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Vintern som kom av sig. Vad jag kan minnas har 
jag inte upplevt en så varm vinter som denna. 

Nästan ingen snö, inte en enda riktig köldknäpp 
och snart har vi vår. För verksamheten i skogen är 
detta både bra och dåligt. Det är rent idealiska för-
utsättningar för röjningsarbeten. Hoppeligen syns 
detta i större arealer utförda röjningar. Behovet är 
fortsättningsvis stort och stödpengar finns för att 
ansökas. 

Mera problematiskt är det med avverkningarna. 
Det varma vädret utgör verkligen en utmaning för 
avverkningsmaskinerna. Bärigheten på våra mjuka 
marker är obefintlig och antagligen utförs avverk-
ning på sommarskiften nu mitt i vintern. Efter de 
senaste årens stora mängd virkesaffärer har dock 
virkesköparna stora fabriks- och rotlager. Dessa 
lager minskar säkert med det rådande läget och 
kan ha en positiv effekt på efterfrågan och prisbild-
ningen i vår och sommar. Virkesbehovet finns och 
vi ska hoppas att virkeshandeln får ett uppsving 
igen efter den skrala köplusten som rådde under 
den senare halvan av 2019.

I skrivande stund råder strejk inom flera indus-
trifack. Utgången av rådande förhandlingar är 

svåra att sia om. 
Förhoppningsvis så 
blir arbetskonflikten 
inte långvarig. De 
entreprenörer och 
de fjärrtransport-
företagare som är 
beroende av  en 
fungerande skogs-
industri lider redan 
idag. Rent logistiskt 

för hela kedjan betyder strejkerna extra arbete med 
omplanering, och i värsta fall ett stopp i verksam-
heten. Sidoeffekter av arbetskonflikterna drabbar 
tredje part, vilket är mycket besvärligt. Om man 
krasst ser på det hela verkar det inte från något 
håll finnas någon vilja att få ett snabbt avslut på 
konflikten.

Vår omvärld och våra verksamhetsbetingelser 
ändras hela tiden. I början av året har den nya land-
skapsplanen för Österbotten legat för utlåtande. 
Den nya planen har blivit utarbetad med tanke på 
hur vårt Österbotten skall se ut tjugo år framåt i 
tiden. Olika intressegrupper har varit involverade 
i arbetet. Landsbygden och primärnäringarna har 

på ett bra sätt blivit beaktade i planläggningen och 
varit delaktiga i processen. I den allmänna diskus-
sionen har tidigare framkommit hur det privata 
markägandet och skogsbruket blivit överkörda 
i Nyland, när motsvarande plan gjorts. Sådana 
övertramp har inte mig veterligen framkommit 
i Österbotten. Helt förståeligt är att samhällspla-
neringen kommer att ske på privata markägares 
marker och då är det viktigt att äganderätten och 
användningsrätten inte äventyras.

När dagarna nu blir längre och vintern kanske så 
småningom infinner sig, hoppas jag att var och en 
kommer sig ut för att njuta i skogen oavsett det 
gäller jobb eller rekreation. 
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MEN PAPP! TU SOM SÄIR ALLT 
VA BETER FÖRR.VETJA NU 
STORMAN E VÄLKAN NU?

KLIMATFÖRENDRING
HUUMMM...

När dagarna nu blir 
längre och vintern 
kanske så smånin-
gom infinner sig, 
hoppas jag att var 
och en kommer sig ut 
för att njuta i skogen. 
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Besök din skog med föreningens karl!

TEXT: KUSTMEDIA/LISBETH BÄCK 

Robert Flén från Munsala pratade med 
en annan förtroendevald från Norra 
Österbotten på ett av SVF:s fullmäkti-
gemöten under 2019. 

– Han frågade mig om jag hör till 
den släkten Flén som brukade syssla 
med hyggesbränning för han kom ihåg 
att han var med och hyggesbrände ett 
område i Nykarleby när han studera-
de i skogsskolan i slutet av 1980-talet, 
berättar Robert.

– Jag svarade honom att jag hör till 
den släkten och att jag just precis gall-
rat färdigt det skifte du pratar om. Jag 
var också med och hyggesbrände den 
gången. 

– Och när barnen nu satt hos farmor 
Kata och tittade i fotoalbum råkade de 
bläddra förbi samma händelse. Året 
var 1988. Så du förstår, världen är liten 
och skogsbruk är inget ”hastverk”.

Jord- och skogsbrukare

Samtalet med Robert äger rum vid 
köksbordet hemma hos dem: Marica 
och barnen Linnea, Evert och Elton. De 
bor i ett fint stockhus och till familjen 
hör också hundarna Tiku och Kaisla. 

Från fönstret syns Roberts föräld-
rahem. Det är tillika hans arbetsplats. 
Han är jord- och skogsbrukare. Till-
sammans med brodern Arttu har han 
övertagit föräldrarnas djurhållning 
med både svinproduktion och nötras-
djur. Därtill odlingsmark och skog. 
Föräldrarna, Kata och Ralf, hjälper 
ännu till med arbetet på gården vid 
behov och det är tacksamt, för det finns 
ju alltid att göra.

Gamla ”Forstis” en bra skola

I skogliga sammanhang är Robert så-
ledes ingen nybörjare. Tidigt började 
han hjälpa till i familjeskogen. Tidigt 
tänkte han sig också att arbeta på går-
den. Efter grundskolan fortsatte han 
till jordbrukarlinjen vid Lannäslund, 
vidare till militären och så blev han 
intresserad av att utbilda sig till skogs-
bruksingenjör i Ekenäs. Den skolan 
föregicks av skogsskolan vid YA i Vasa. 

– Jag vet inte hur det är nuförtiden 
men gamla ”Forstis”, det var en bra 
skola. Jag minns ännu hur roligt det 
var att åka dit och tro mig, det var ”int 
na ofta ja tänkt så” om skolor, skrattar 
han.

Han var i slutskedet av studierna 
ungefär vid samma tidpunkt som stor-
men Gudrun drog fram över Sverige.

– Jag fick lockande erbjudanden från 
södra Sverige, där det behövdes folk 
som kunde prata både svenska och 

Robert Flén är förtroendevald inom Skogsvårds­
föreningen Österbotten. Han är invald i fullmäk­
tige, första mandatperioden nu, och så är han ny 
medlem i styrelsen 2020.

finska. Svenskarna kunde inte finska 
och de skogsarbetare som förvärvats 
från Finland kunde inte svenska.

– Men, fortsätter han. Jag hade ett slu-
tarbete här att färdigställa, där jag och 
en annan studerade ett försöksområde 
med gödsling på torvmark. Och när det 
var klart – då var det också uppstädat 
efter Gudrun så det blev inget Sverige, 
ler han.

Självverksam entreprenör

Robert är självverksam i sin skog, som 
han delvis ärvt och delvis köpt. Skogen 
finns främst i Nykarlebyområdet. Han 
sköter markberedningar, planteringar 
och gallringar. Han har skaffat hug-
gaggregat till traktorn och en ”lillan” 
utkörare med larvband som är passlig 
att köra med också i besvärlig terräng. 
Slutavverkningar överlåter han däre-
mot åt andra entreprenörer.

Sedan några år tillbaka sköter han, 
tillsammans med två kompanjoner, 
om flisförsörjningen vid byns skola, 
församlingshem och kyrka.

– Därtill värmer vi föräldrahemmet, 
djurstallet och spannmålstorken med 
flis. Resterande överskott av energi-
ved säljer jag till Nykarleby Energian-
delslag, där jag är en av ett hundratal 
andra skogsägare som är medlemmar.

Kata Flén är hemma från Heinola 
så där finns en del av familjeskogen 
som skattesammanslutning. Robert 
styr upp en del skogsarbete där, ofta i 
samband med den traditionella älgjakt-
veckan varje höst eller runt midsom-
mar då de brukar åka till sommarvillan 
i Heinola.

Robert deltar inte längre i älgjakten 
i hembyn men jagar gärna hjort och 
rådjur med hunden Tiku.

– Jag är markägarnas representant i 
Nykarlebynejdens jaktvårdsförening 
och för diskussioner med licenssökan-
den om målet att ha älgstammen på 
rimlig nivå. Nu närmar vi oss tre älgar 
per tusen hektar och det är ok.

Han har själv drabbats av älgskador 
i skogen och han skakar på huvudet 
när till och med förstarårsplantorna 
har åtgång bland älgarna nuförtiden.

– Jag har nog skiften som jag plante-
rat inte bara en gång utan två gånger 
på grund av älgskador. Så du förstår att 
det ”kokar under mössan” emellanåt, 
säger han.

Uppgiften är intressant

Han hann vara medlem i Nykarleby 
skogsvårdsförening och fullmäktige-
ledamot där före fusionen till Skogs-

vårdsföreningen Österbotten. Han blev 
tillfrågad om han ställer upp som leda-
mot i styrelsen nu från 2020 och han 
ställde sig till förfogande. Styrelsen har 
redan haft ett möte i januari.

– Uppgiften är intressant och jag hör 
till dem som anser att det ska finnas 
en förening dit skogsägare kan vända 
sig. Behovet finns. Dels blir marknaden 
mera ”garv” och för en oinvigd är det 
svårt att veta vad som är bäst. Och 
dels för att medlemskåren blir mera 
urban och för dem tycker jag att för-
eningens roll blir ännu viktigare. Det 
behövs en motpol till andra aktörer på 
marknaden.

Hans råd till skogsägare är att deras 
åtgärder i skogen och virkesaffärer ska 
föregås av rådgivning med sin skogs-
vårdsinstruktör. 

– Eller i klarspråk – ”far ut med för-
eningens kaar och skåda på skogen” 
innan du fattar nå riktigt stora beslut, 
tycker Robert.

Han tillägger att föreningen har bra 
kursverksamhet och föreläsningar om 
aktuellt för skogsägare.

Parera och visa hänsyn

Själv var han senast i kontakt med för-
eningen i början av året, helt nyligen. 
Det gäller ett aktuellt projekt nära hem-
gården och han tänkte att han passar 
på att fråga offert också då det säkert 
finns lediga maskiner som inte kan ta 
sig ut till vinterskiften i skogarna nu, 
när marken är så mjuk på sina ställen.

– Där jag själv arbetat hittills i vinter 
har det varit stenburen mark så det 
har gått bra. Men nu har jag flyttat till 
skiften där det blir besvärligt så få se 
hur länge jag kan jobba där, hur länge 
underlaget håller.

Han är skogsarbetare och jägare. 
Jag frågar om han också är bär- och 
svampplockare.

– Nej, det vill jag inte påstå. Går jag 
över en mosse där det finns hjortron 
plockar jag mössan full, men inte så att 
jag far hem efter ämbaret.

– Annars trivs jag bra med naturen 
som kompanjon. Man vet inte alltid 
hur det blir då yttre förhållanden som 
väder och vind spelar in. Det gäller att 
parera och visa hänsyn till naturen. 

– Ibland tycker jag att det låter så lätt 
när det funderas om hur saker inom 
jord- och skogsbruk ska skötas eller 
inte skötas. Speciellt när man säger 
det i radio eller när beslut fattas vid ett 
skrivbord, avslutar han.

Robert Flén med pojkarna Elton, fyra år och Evert, åtta år. Deras Storasyster är Linnea, tio 
år. Barnen tycker också om att vara i skogen. Speciellt i farmor Katas ”Pikku-Metsä”.

På hemmaplan nöjer sig Robert numera 
med att ha älgar på väggen men han deltar 
en vecka varje höst i älgjakten i Heinola.

FOTON: KUSTMEDIA/LISBETH BÄCK
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	 TIMMER		  MASSAVED		   
Område	 Tall	 Gran	 Björk	 Tall	 Gran 	 Björk		
	Södra Österbotten	     -	     -	     -	 13,12	     -	 12,10	     	     
	Mellersta Finland	     -	     -	     -	 13,47	 13,61	 13,67
Hela landet	 41,57	 42,96	     -	 13,21	 13,34	 12,89

VIRKESHANDELN

VIRKESHANDELSÖVERSIKT
Marknadsläget, väder och arbetsmarknadskonflikter bidrar 
till en lam virkeshandel och avverkningstakt för tillfället

TEXT: KALLE KARHUNEN, MTK 

Utvecklingen på virkesmarknaden har varit ganska 
dyster under övergången till det nya årtiondet, både 
sett till mängd och prisutveckling. Men samtidigt bör 
man komma ihåg att svängningarna kan vara snabba, 
vilket upplevts det senaste årtiondet. 

År 2018 var ett rekordår, priserna gick upp 
och lagren fylldes. År 2018 var exceptionellt 
också sett till avverkningsmängderna vilket 
bidrog till den allmänna debatten om uthållig 
avverkningsmängd. År 2019 var, kan man 
säga, en återgång till det normala och jämfört 
med 2018 var virkesförsäljningsmängderna 
30 procent lägre.

Timmerpriserna har gått ner mer än 
massavedspriserna 

Priserna på slutprodukterna har gått ner så 
pass kraftigt att det också märks som läg-
re virkespriser. Variation förekommer, för 
timmerpriserna har gått ner mer än priserna 
på massaved. Bakomliggande orsaker är 
nedgången på världsmarknaden samt insekt- 
och stormskadorna i Europa som bidragit till 
överutbud, speciellt på sågvarumarknaden. 

Samtidigt har efterfrågan på fiberbaserade 
produkter varit mera stabil, fastän världs-
marknadspriser också där sjunkit.

Virkespriserna sjönk under slutet av året, 

(-) innebär att ingen statistik finns tillgänglig på grund av en för liten såld mängd

Medelpriserna per avverkningssätt, 
12/2019. I statistiken ingår den 
virkesmängd som skogsindustrin 
och de större privata sågarna köpt 
från privatskogarna.
Källa: Luke

Prisområdena i 
skogsforsknings-
institutets statistik 

	 TIMMER		  MASSAVED		   
Område	 Tall	 Gran	 Björk	 Tall	 Gran 	 Björk		
	Södra Österbotten	     -	     -	     -	 12,66	     -	 12,00	     	     
	Mellersta Finland	     -	     -	     -	 13,06	 12,91	 12,24
Hela landet	 35,85	     -	     -	 12,43	 12,51	 12,01

I-GALLRING, rotpriser (12/2019), €/m3

	 TIMMER		  MASSAVED		  SMÅSTOCK 
Område	 Tall	 Gran	 Björk	 Tall	 Gran 	 Björk	 Tall	 Gran
	Södra Österbotten	 55,36	 55,83	 36,28	 19,25	 19,49	 18,77	 28,11	 28,38	
	Mellersta Finland	 56,35	 58,96	 43,46	 21,42	 21,09	 18,41	     -	     -
	Hela landet	 54,95	 57,83	 44,58	 21,21	 20,91	 18,28	 28,93	 28,22

FÖRNYELSE, rotpriser (12/2019), €/m3

	 TIMMER		  MASSAVED		  SMÅSTOCK
Område	 Tall	 Gran	 Björk	 Tall	 Gran 	 Björk	 Tall	 Gran
Södra Österbotten	 54,76	 54,86	     -	 31,00	 30,70	 31,63	 38,73	     -
Mellersta Finland	 55,72	 59,01	 45,70	 31,61	 31,39	 30,67	     -	     -
Hela landet	 59,15	 60,21	 47,89	 32,32	 33,85	 32,03	 38,97	 39,34

LEVERANSPRISER (12/2019), €/m3

VIRKESPRISER

speciellt timmerpriserna. Massavedspriserna 
steg till och med aningen under de sista veck-
orna på året. Men virkeshandelsmängderna 
var exceptionellt låga under slutet av året så 
priserna representerar ett mindre sampel än i 
genomsnitt. 

Avverkningsmängderna gick ner betydligt 
mera under fjolåret i jämförelse med virkes-
handelsmängden. Avverkningsmängden har 
återgått till det normala, det vill säga till unge-
fär samma nivå som före 2018.  Minskningen 
har varit större för timmer. Massavedsavverk-
ningarna har varit på nästan samma nivå som 
under rekordåren. Man därmed konstatera 
att den goda efterfrågan på massaved har 
bibehållits.  

Priset på massaved var under slutet av år 
2019 i medeltal tio procent lägre jämfört med 
föregående år, samtidigt som priset på tim-
mer var 15 procent lägre. Fastän efterfrågan 
på massaved är bättre så har den reella pris-
nivån på massaved inte stigit på ett längre 
perspektiv sett.  

DRIVNINGSTJÄNSTEN 
OMORGANISERAS

Från och med nyår omorganiserades skogs-
vårdsföreningens drivningstjänst och virkes-
förmedling. 

All drivnings- och virkesförmedlingsverk-
samhet sker nu i dotterbolaget Österbottens 
trä Ab – Pohjalaisten Puu Oy:s namn. En 
orsak till omändringen är att ursprungscer-
tifikateten, både PEFC och FSC controlled 
wood, upprätthålls i bolagets namn. Samti-
digt underlättas också lagerhanteringen och 
administrationen inom koncernen. 

För enskilda skogsägare märks föränd-
ringen inte på något annat sätt än att virkes-
utbetalningarna från och med i år sker från 
dotterbolaget och inte från moderförenin
gen. 

Det av Skogsvårdsföreningen Österbotten rf 
helägda bolaget Österbottens trä Ab – Pohja-
laisten Puu Oy grundades 2015 för att under-
lätta energivedshanteringen och försnabba 
virkesutbetalningarna till skogsägare. År 
2017 kom virkesexport med i bilden och i 
samband därmed skaffades ursprungscerti-
fikat i bolagets namn, PEFC år 2017 och FSC 
CW år 2019. Nu tas ytterligare ett steg då all 
virkeshantering och virkesdrivning överförs 
till dotterbolaget.

FOTNOT: Den pågående strejken inom pap-
persindustrin och den mekaniska industrin 
påverkar inte skogsvårdsföreningens driv-
ningstjänst i någon nämnvärd omfattning 
eftersom virket till stor del är energived eller 
virke som går på export. De närliggande så-
garna kör på, strejken till trots, så också där 
är inverkan minimal. 

TEXT: JAN SLOTTE
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En tillförlitlig och optimal  
skördarmätning sitter i aggregatet

TEXT: DAN KULLMAN  

Jag (skogsvårdsinstruktör Dan Kullman) har ibland 
fått frågan av skogsägare som besökt skogsvårds­
föreningens avverkningsobjekt om man kan lita 
på skördaraggregatet och mätresultatet. Får man 
ut det maximala ekonomiska värdet ur en avverk­
ningspost? Här spelar tre faktorer en viktig roll. 
Skördaraggregatet utgör den tekniska plattformen 
för en lyckad virkesmätning medan de matematiska 
matriserna och föraren påverkar det slutliga utfallet.

Jag har här främst valt att fokusera 
på den tekniska biten, alltså skörda-
raggregatet. Jag åkte ut till Logset i 
Kvevlax, Korsholm, för att bekanta 
mig med den tekniska utvecklingen 
av skördaraggregaten. Där träffade 
jag ingenjörerna Jonas Hedström och 
Tom Knipström. 

Vid Logset tillverkar man aggregat 
i sex olika storleksklasser. Aggregaten 
klarar av en stamdiameter på 45 centi-
meter till 100 centimeter beroende på 
storleksklass. Rätt aggregat i förhållan-
de till det bestånd som avverkas ger en 
säkrare hantering och mätning. Om 
aggregatet är för klent i förhållande 
till stamstorleken och maskinföraren 
måste släppa upp kvistknivarna längs 
med stammen blir diametermätningen 
osäkrare. Maskinen beräknar dessa 
avsnitt som så kallade flata avsnitt 
utan avsmalning. Själva diametermät-
ningen sker hos Logsetaggregaten i de 
övre kvistknivarna. En trepunktsmät-
ning görs med hjälp av elektroniska 
pulsgivare. 

Det är viktigt att stammen kvistas 
ordentligt för att mätningen ska bli 
korrekt. För maskinföraren kan det 
ibland vara vettigare att först kvis-
ta svårkvistade stammar för att sen 
backa tillbaka aggregatet och utföra 
själva diameter- och längdmätningen 
samt kapningen. Längdmätningen 
görs utgående från optiska pulser från 
ett taggförsett mäthjul som följer stam-
men. Mäthjulet ska följa stammen obe-
roende av om det finns is på stammen, 
barken lossnat eller avsmalningen är 
exceptionell. I Logsetaggregaten sker 
detta med hjälp av en cylinder som 
trycker med 50–120 bars tryck. Trycket 
ställs in vid fabriken. Ett aggregat av-
sett för avverkning av engelska tallar 
med tjock bark har ett högre tryck på 
mäthjulet jämfört med ett aggregat 
avsett för nordiska förhållanden.

Tom Knipström berättar att man har 
lång erfarenhet av skördarmätning 
i Finland och Sverige. Här är också 
stamformen bättre än i till exempel 
Tyskland och Polen. Finland skiljer sig 
från Sverige på det viset att här godtas 
skördarmätningen som ett officiellt 

mätintyg och grund för en virkeslik-
vid. I Sverige förlitar man sig i huvud-
sak på fabriksmätning kontrollerad av 
oberoende virkesmätningsföreningar, 
men kapningen sker ju i skogen. Där-
för är det av största vikt att de rätta 
sortimenten och måtten tas ut. Man har 
i Sverige till och med gått så långt att 
man beträffande stockarna närmat sig 
det verkliga byggmåttet. Vanligast hos 
oss är ju att man kapar en stock med 
en cirka 10 centimeters lång spillbit ut-
över byggmåttet. Det här visar vilken 
tilltro man har till skördarmätningen i 
Sverige. Den ständiga tekniska utveck-
lingen i kombination med noggranna 
kontrollmätningar av aggregaten ger 
allt mer tillförlitliga och noggranna 
mätresultat.

Jag diskuterade också med Jonas och 
Tom om datatekniken i avverknings-
maskinerna och om visibiliteten. Det 
är av stor vikt att maskinföraren har 
en god överblick av en stam så att han 
kan göra en korrekt bedömning av 
olika kvalitetsfel och liknande. 

Logsetmaskinerna har en hytt som 
svänger med kranen vilket underlättar. 
Jag frågar om vindrutorna i dagens 
maskiner; är de beständiga mot repor 
och hur lätt fastnar damm och kåda 
från granar på dem? 

Även här har den tekniska utveck-
lingen gått stadigt framåt. Dagens 
glas har en speciell härdad yta som är 
väldigt stryktålig.   

Vad datatekniken beträffar så är 
det ju Logsets uppgift att skapa st-
yrprogram och matriser som gör det 
möjligt att optimera det ekonomiska 
utfallet ur en stam. Det är sedan upp 
till virkesbolagen att forma matriserna 
efter egna önskemål. Tom berättar att 
man vid simulering lyckats slå Skog-
forsk på fingrarna. Man har lyckats 
få ett ekonomiskt bättre uttag än vad 
den svenska forskningsorganisatio-
nen Skogforsk beräknat i ett avverkat 
bestånd. Efteråt har man vid Logset 
analyserat insamlade mätdata i en 
virtuell simulator. Vid Logset finns 
simulatorer i vilka man kan testa da-
taprogrammen och utföra teoretiska 
kapningar i en relativt autentisk miljö. 

ett så kallat kapfönster som oftast ställs 
in på intervallet plus två centimeter 
till minus en centimeter. Inom detta 
intervall sker kapningen. För visst är 
det en utmaning för aggregatet och 
matarhjulen att sakta ner från en mat-
ningshastighet på 5 meter/sekund till 
stillastående. Det här och mycket mer 
hör till de egenskaper man ständigt 
förbättrar hos Logsetaggregaten. 

Jag frågar om produktutvecklingen 
och Jonas svarar att av cirka hundra 
anställda jobbar tjugo med just pro-
duktutveckling. Det här är något man 
verkligen satsar på. Det gäller att ligga 
i framkant.

Tom berättar att varje nytillverkat 
aggregat till viss mån är unikt. Svets-
fogar och liknande kan ge vissa olik-
heter. Det här testas fram genom att 
aggregaten grundkalibreras för hela 
diameterområdet med raka cylindrar 
eller rör med exakta mått av olika 
dimensioner. Man kan då se vilka 
pulser aggregatet ger för de olika di-
mensionerna och sedan kalibrera in 
det för verkliga förhållanden så att 
det ger korrekta diametrar över hela 
stamprofilen. 

Det här finjusteras ytterligare vid 
avverkningar i fält med hjälp av en 
ickelinjär kurva så att kurvan mot-
svarar just den aktuella stamprofilen. 
På basis av avverkade stammar gör 
maskinens program en prognos av 
stamformen och föraren får förslag på 
en optimal kapning. Om en avvikande 
stam skiljer sig mer än två millimeter 
i diameter från prognosen gör datorn 
en omberäkning och en justering av 
prognosen för just den stammen. 

Med den erfarenhet Tom och Jonas 
har skulle de inte tveka en sekund att 
låta en skördare arbeta i deras egna 
skogar. Om den matas med rätt infor-
mation och körs av en skicklig förare 
som utfört de nödvändiga kontroll-
mätningarna ger den ett korrekt och 
ekonomiskt gott mätresultat.

Man har också alltid en nyproducerad 
maskin i testbruk. Med den hugger 
man i verkliga förhållanden. Senare 
säljs maskinen vidare. 

Vi diskuterar en stund om krav från 
olika kunder. Tom berättar om en rysk 
kund som krävde att stockarna kapas 
exakt vid en viss diameter och längd. 
Därefter kapas resten av stammen till 
massaved. Det här blev en utmaning 
eftersom skogen inte fyllde kundens 
strikta krav. Hos oss har vi ju vanligen 

Logsetskördaren 8H GTE Hybrid skördare med ett TH75 aggregat.

Komponenter i mäthjulet som mäter 
stammens längd.

En stam i tvärsnitt i aggregatet. Längst 
fram mot betraktaren finns kvistknivarna 
där diametermätningen sker.

FOTO: LOGSET



6 SkogsÄgaren 1/2020

MEDLEMSINFO

Fullmäktiges höstmöte

Skogsvårdsföreningens fullmäktige höll höstmöte den 11 december 
2019. På mötet behandlades bland annat verksamhetsplan och bud-
geten för kommande år. Medlemsavgiften bibehålls på samma nivå 
som föregående år.

Som ny medlem i styrelsen invaldes Robert Flén från Nykarleby. 
I sin helhet är styrelsens sammansättning nästa år: Kenneth Påhls 
(ordförande), Harald Finne (vice ordförande), Christel Holm-
lund-Norrén, Robert Flén, Göran Gjäls, Kenneth Björkfors och 
Bo-Gustaf av Hällström.

Avgående styrelsemedlem Johan Holmback avtackas av fullmäktigeordförande 
Jan-Erik Ravals och styrelsens vice ordförande Harald Finne. Foto: Christel 
Holmlund-Norrén.

Medlemsfaktura 2020
   Från och med fredag 7.2.2020 börjar postningen av årets medlemsfakturor som 
   är till antalet ca 10 900. Har du frågor kring medlemskapet och avgiften kan ni 
   sända epost till members@svf.fi eller ringa oss på numret 010 581 8410. Vi besvarar 
   samtal och epost vartefter vi hinner. Det är också möjligt att göra ändringar på den
   blankett som finns bifogad till fakturan.

  
MEDLEMSVGIFT 2020

 under 10 ha 45€
 10,1 - 20 ha 60 €
 20,1 - 30 ha 80 €
 30,1 - 40 ha 110 €
 40,1 - 50 ha 140 €
 över  50 ha 160€

VALÅR 
Nytt fullmäktige skall väljas inom 
skogsvårdsföreningen

Viktigt att meddela ändringar 
i ägande och fastigheter

Hösten 2020 väljs ett nytt fullmäktige för nästa fyra-
årsperiod, 2021–2024. Kandidatuppställningen 
inleds 14 mars 2020 och samtidigt öppnas skogs-
vårdsföreningens valsidor på Internet (www.
mhy.fi/val). Fullmäktige har en betydande 
roll i skogsvårdsföreningens verksamhet. Som 
förtroendevald har du insyn i skogsbranschen 
men också en möjlighet att påverka de tjänster 
som skogsägarna får och intressebevakningen. 
Kom med och styr in Skogsvårdsföreningen på det 
nya årtiondet. 

Nyhet för detta val är att röstningen kan ske elektroniskt. Som medlem i 
skogsvårdsföreningen kan du ställa upp som kandidat, inga förslagsställare 
behövs. I nästa nummer och höstens nummer av tidningen kommer mera 
information om valet och hur kandidatuppställningen framskrider. Skogs-
vårdsföreningen Österbotten rf:s fullmäktige består av 39 personer, därtill 
skall tio suppleanter väljas.

Ställ upp som 
kandidat!

Skogsvårdsföreningens kundregister får inga automatiska uppdateringar utan 
alla ändringar skall göras för hand. Gör ni generationsväxlingar är det viktigt 
att meddela oss. 

Vårt kundregister ligger också till grund för medlemskapet i PEFC skogs-
certifiering. Varje medlem i Skogsvårdsföreningen Österbotten, som inte 
uttryckligen meddelat att den inte vill vara med, är med i skogsbrukets grupp-
certifikat PEFC. Information om PEFC-certifieringen hittas på adressen www.
kestavametsa.se. 

Några gånger i året överförs uppgifterna i vårt system till ett register (https://
www.kmyrekisteri.fi/#/kysely) som är öppet för alla att kolla vem som är med 
i certifikatet. Virkesköparna har direktkontakt till detta register. Ganska ofta 
kommer det frågor till oss varför en viss fastighet inte finns i registret fastän 
markägaren är medlem i Skogsvårdsföreningen. Det beror då oftast på att det 
är en fastighet som nyligen blivit köpt eller att det skett styckningar och fast-
ighetsbeteckningen ändrats. Dessa ändringar får vi inte reda på automatiskt 
utan det krävs en manuell uppdatering och vi behöver få informationen från 
medlemmarna. 
TEXT: ANDERS HJORTMAN

Ni som har artikelönskemål och/eller 
funderingar angående tidningens in-
nehåll, tveka inte att ta kontakt med 
oss genom att fylla i kupongen intill. 
Bland alla som lämnat synpunkter/
tips lottar vi ut ett överraskningspris.

Vinnare i SkogsÄgaren 4-2019 blev 
Johan Byggmästar i Kronoby.

 Gratulationer till dig, vinsten 
har levererats med posten.

Vad var mest intressant att läsa i detta nummer?

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

Tips till nästa nummer av  Skogsägaren?

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

Jag vill bli kontaktad av Skogsvårdsföreningen  

Namn ________________________________

Adress _______________________________

Tel __________________________________

Skogsvårdsföreningen
Österbotten rf
Avtalskod 5018366
Info 65100
00003 Svarsförsändelse

SkogsÄgaren

Portot 
är betalt

DELTA OCH VINN



7SkogsÄgaren 1/2020

SKOGEN SOM TEMA hos Marthaförbundet och 4H

Det betyder att välfärd ur skogen är ett åter-
kommande tema i all innehållsproduktion, 
såväl på nätet som i tidskriften Martha. 
Genom att dela tips och idéer vill Marthaför-
bundet inspirera fler att gå ut i skog och mark 
för att upptäcka det som skogen har att erbju-
da, och även att öka självförsörjningsgraden 
genom att visa hur man helt gratis kan nyttja 
det som finns i naturen. 

Matkulturmagasinet, som ges ut av Martha
förbundet, lanseras på den finlandssvenska 
matkulturdagen, som sedan 1992 årligen 
firas den 9 oktober. Avsikten med matkul-
turdagen och matkulturmagasinet är att 
uppmärksamma, bevara och utveckla de fin-
landssvenska mattraditionerna. I magasinet 
för 2019, ”Skogens smaker” är utgångspunk-
ten skogen som skafferi, och publikationen 
är fylld av recept och tips på hur skogens 
råvaror kan användas.

På Marthaförbundets hemsida www.martha.
fi finns mycket information, tips och råd 
och ”Skogens smaker” kan beställas utan 
annan kostnad än portokostnad. Man kan 
även registrera sig för ett nyhetsbrev eller 
bli medlem. 

Skogen och cirkulär ekonomi är även årets 
tema hos 4H. Information om verksamheten 
hittas på www.fs4f.fi.

KÄLLA: MARTHAFÖRBUNDET
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Under 2020 har Martha­
förbundet skogen som tema 
under devisen En bättre 
värld, en skogsfärd i taget. 

Deklarationsskyldighet 
för överlåtelseskatt vid fastighetsköp

TEXT: CHARLOTTA FRANTZ 

Vid köp av en fastighet eller värde-
papper är köparen skyldig att betala 
överlåtelseskatt. En nyhet från och 
med november 2019 är att köparen 
av en fastighet även är skyldig att 
göra en deklaration för överlåtel-
seskatten. Tidigare har endast köpare 
av bostadsaktier varit tvungna att de-
klarera, men för köp som ingåtts efter 
1.11.2019 gäller deklarationsskyldig-
heten alltså även fastighetsköp. Det 
är köparen själv som ska göra dekla-
rationen, även om köpet sker genom 
förmedling av fastighetsförmedlare. 
Skattesatsen är oförändrad, det vill 
säga 4 procent av köpesumman.

Det som är enklast och som beskatta-
ren även rekommenderar är att göra 
deklarationen genom att logga in i 
MinSkatt. I e-tjänsten kan man både 
göra deklarationen och samtidigt 
betala skatten. Bekräftelse på betald 
överlåtelseskatt skickas automatiskt 
till Lantmäteriverket, vilket innebär 
att köparen inte längre behöver bi-
foga ett kvitto på betald överlåtel-
seskatt till lagfartsansökan.

Det är även möjligt att fylla i en pap-
persdeklaration (blankett 6012r) och 
skicka in till skatteförvaltningen.

Deklarationen ska göras inom sex 
månader från och med underteck-
nandet av köpebrevet, det vill säga 
inom samma tid som lagfart ska sö-
kas. Skatten ska betalas innan lagfart 
söks. Om en fastighet köps av flera 
köpare ska varje köpare deklarera 
och betala endast sin egen andel 
av skatten. Ett dödsbo deklarerar i 
dödsboets namn. 

Betalning av skatten kan inte längre 
göras med giroblankett. Betalning 
kan ske via MinSkatt eller bank, 
men vid betalning måste det kund-
specifika referensnumret användas. 
Detta fås i MinSkatt eller genom att 
ringa skatteförvaltningens service-
nummer. 

Om överlåtelseskatten inte betalas 
i tid blir köparen skyldig att betala 
dröjsmålsränta.

FOTO: KUSTMEDIA/LISBETH BÄCK
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Sommarfesten 2019

 MÅLET – det är VM!

TEXT: LISBETH BÄCK 

Heidi Kuuttinen 
status januari 2020

•	21 år
•	Kommer från en 

familj där båda för-
äldrarna har skidat.

•	Framgångsrik inom skidskytte men även 
inom längdskidåkning.

•	Har stått på skidor sen…hon lärde sig att 
stå.

•	Idrottat sedan hon var liten – orientering, 
friidrott, löpning, skidåkning.

•	Blev student för några år sedan.
•	Studerar nu idrottsvetenskap första 

året vid Mittuniversitetet i Östersund, 
Sverige.

•	Gillar skidskytte för tilläggsmomentet 
skytte – blir större utmaning då.

•	Tävlar i den nationella Utmanagrup-
pen inom skidskytte. Nu sista året som 
junior.

•	Tränar, tävlar ganska mycket nu både 
inom Finland och utomlands. Trivs!

•	Erkänner: som idrottare blir man väl 
aldrig nöjd – för man kan alltid utvecklas 
och bli bättre.

•	Skidfarten och att hantera situationen 
vid skjutvallen är viktigast. Mycket vilar 
mellan öronen.

•	Skidåkning är en dyr sport. Det lär 
föräldrarna intyga. Tacksamheten är stor 
gentemot sponsorer och bidragsgivare.

En hobby som LÖNAR sig
Gallra ekonomiskt med JOBO ST50 Combi 
Lätt, snabb och kraftig. Med eller utan rullar.
• fälldiameter 30cm • kvistkraft 22kN
• svärd 14/16in, 2mm • oljebehov 40-80l/min
• vikt 265 kg 
Tillförlitlig CAN-bus styrning med både
längd- och diametermätning (option).

Alternativt JOBO ST50 Bambi, vikt bara 
205kg. Kan uppgraderas med rullar.

SYKETEC
Vallgrundvägen 78B, 65800 Replot • Börje 040 7008796
info@sykeharvesteri.fi • www.sykeharvesteri.fiJOBO ST50

TEXT: LISBETH BÄCK 

Patrik Kuuttinen
status januari 2020

•	19 år.
•	Heidis lillebror.
•	Inom familjen är 

idrott en livsstil.
•	Satsar både på längdskidåkning och 

skidskytte.
•	Fokuserar lite mer på skidskytte just nu.
•	Testade skidskytte i Korsnäs första gång-

er 2013.
•	Studerar sista året i Närpes gymnasium. 

Tar studenten på fyra år för att ha tid för 
att träna och tävla.

•	Militärtjänstgöringen inleds i april 2020.
•	Kan tänka sig en utbildning inom skogs-

branschen sen.
•	Har sommarjobbat som skogarbetare åt 

en entreprenörsfirma i Närpes. Bland 
annat med plantering och röjning.

•	Deltar i träningsläger, främst i Vuokatti, 
som ordnas en vecka ungefär en gång 
per månad. 

•	Träningarna ger bra resultat nu. Tävlar 
på FM-nivå i sin årsklass. 

TEXT: LISBETH BÄCK 

Lukas Kuuttinen
status januari 2020

•	14 år.
•	Heidi och Patriks 

kusin.
•	Tycker om att skida och satsar hårt 

på längdskidåkning.
•	För att lyckas behövs styrka, uthållighet, 

teknik och snabbhet.
•	Det går bra nu – vunnit guld i Hopea-

sompa i sin årsklass två år i följd.
•	Är åttondeklassist i högstadiet i Närpes
•	Brukar också hjälpa till att arbeta i föräld-

rarnas skog. Hanterar både röjsåg och 
motorsåg.

•	Inte bestämt än vad som händer efter 
högstadiet.

•	Siktet närmast inställt på en bra säsong i 
skidspåren.

•	Tränar året om, sex dagar i veckan. En 
vilodag. Ungefär samma upplägg för 
kusinerna Heidi och Patrik

•	Målet – det är VM!

FOTON: KUSTMEDIA/LISBETH BÄCK

AMBASSADÖRER
Under år 2020 kommer Patrik Kuuttinen, Heidi Kuuttinen och Lukas Kuuttinen från 
Närpes Kraft Skidförening att vara Skogsvårdsföreningen Österbottens ambassadörer. 
De medverkar i alla nummer av tidningen SkogsÄgaren och de deltar vid något av före-
ningens publika aktiviteter. Deras tävlingsdräkter pryds också av skogsvårdsföreningens 
logo. Kusinerna Kuuttinen kommer att synas i skogsvårdsföreningens olika kanaler och 
skogsvårdsföreningen är med som sponsor vid FSSM vid Vargberget i Närpes 2021.TEXT: KUSTMEDIA/ LISBETH BÄCK 
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Vi är riktiga skogstroll!
Vi är Heidi, Patrik och Lukas, 
och vi tänkte skriva några rader 

här om vad skogen betyder för oss. 
Men innan vi kör igång med skri-
vandet på riktigt så tar vi en snabb 
presentation för er som inte ännu 
känner igen oss! Heidi och Patrik är 
syskon och Lukas deras kusin, alla 
ursprungligen från Närpes. Det som 
är gemensamt för oss är, förutom 
skogen, också idrotten. Vintersä-
songen innebär tävlingar för vår 
del, och det är något vi brinner för. 
Lukas tycker bäst om att åka fort 
i skidspåret, medan skidskytte är 
huvudgrejen för Heidi och Patrik, 
som kompletterar tävlingskalendern 
även med vanliga skidtävlingar.

Under sommaren och hösten är det 
träning som gäller för att bygga 
upp en stabil grund att stå på sen 
då vintern väl kommer. Vi kör på 
en linje med mångsidig och varie-
rande träning, dels för att undvika 
och förebygga skador dels för att 
hålla upp motivationen och glädjen 
i det vi håller på med. Skogen är 
en plats där vi spenderar många, 
många timmar varje år, speciellt 
under träningssäsongen. Vi har fina 
stigar att springa på här i hemskog-
arna, och dessa utnyttjar vi minsann 
väldigt flitigt. Vi gillar också alla 
tre att orientera, och passar det in 
i programmet så tar vi gärna tag i 
en karta och springer in till skogs. 
Tiden tickar iväg utan att man ens 
lägger märke till det och man vet 
aldrig vad man stöter på vägen 
till nästa kontroll. Att få utmana 
hjärnkontoret, samtidigt som man 
får bekanta sig med ny terräng, är 
en otroligt bra ”kombo” enligt oss. 
Långa vandringar ute i naturen hör 
också till: genom skog och mark, i 
träsk och ris, i vått och torrt. Det är 

KOLUMN

samtidigt en form av terapi att få 
vistas i naturen: att bara få traska på 
i egen takt, andas djupt, bolla med 
sina egna tankar, lyssna till skogens 
sus och fåglarnas kvitter, och bara 
kunna koppla bort allt annat som 
händer runtomkring. Tillfredsstäl-
lande kan man antagligen också 
kalla det.

Skogen är fylld med överraskningar 
och aldrig kan man veta när man får 
stöta på en sådan, och det är säkert 
en av förtjusningarna att vistas ute i 
naturen. Alltid nu som då kan man 
ju få syn på en fyrbent kompis som 
står och lurar bakom ett träd eller en 
buske. Det ger ändå alltid en extra 
kick i träningen att få syn på något 
av skogens egna vilda såsom älg, 
räv, hjort, rådjur eller hare.

Vi har alltid varit, och är för den 
delen också fortfarande, riktiga 
skogstroll. Vi är uppväxta i famil-
jer där skogen värdesätts och där 
skogen ligger nära hjärtat, och på så 
vis har också vi kommit in på den 
stigen. Skogsarbetet har vi vant oss 
vid ända sedan vi var små, och det 
har vi mycket att tacka för. Genom 
att dra ihop stockar och ris, röja, 
kvista, såga och hugga, har vi sam-
tidigt utvecklat vår styrka, balans, 
uthållighet och smidighet, utan att 
vi ens har tänkt på den biten speci-
ellt mycket. Det har mera varit en 
kul grej att få hjälpa till och se hur 
skogen får ett nytt uppsving efter att 
man putsat och rensat området. Att 
sedan år efter år följa med hur trä-
den växer, och att gå genom skogs-
skiften man har jobbat med, kan 
man bara le inombords och känna 
att man gjort något gott, samtidigt 
som man har byggt upp en otroligt 
bra grund att stå på fysiskt.

Som skidåkare är nog ändå en av de 
finaste träningarna de, då man slip-
per ut på ett skidspår som slingrar 
sig mellan träd i skogen. Där känner 
man av farten på en helt annan nivå 
då vyerna och terrängen ändras i 
hastig takt, träden susar förbi och 
kurvorna blir branta. Njutningen 
är verkligen på hög nivå då, och 
toppas av solen som glimtar mellan 
träden och den vita snön som ligger 
på mark och buskar. Mycket vitt 
guld ska det givetvis komma ner 
från himlen innan man kan ta sig en 
skidtur i skogen, men det är väl det 
som gör dessa stunder till sådana 
sällsynta godbitar.

Träningsglädje till er alla!

HEIDI, PATRIK OCH 
LUKAS KUUTTINEN

FOTON: KUSTMEDIA/LISBETH BÄCK

Lukas, Patrik och Heidi Kuuttinen.

MÖRE 
SKOGSVAGN +KRAN

Ett parti med 
kran 6.6m, 
vagn 9 ton

Pris  11.900€
+ moms 24%

Din nya skog
växer redan 
hos oss.

Din nya skog
växer redan 
hos oss.
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Välutfört arbete  
betyder bättre tillväxt

TEXT: KUSTMEDIA /ANNA SAND 

Skogsbrukare på heltid är inte det vanligaste yrket 
idag, men det är Niclas Söderback i Töjby, Närpes, 
sedan 20 år tillbaka. Han jobbar året runt i egen skog, 
och semestern anpassar han efter vädret – värmen, 
eller snömängden. Ett brinnande intresse ser han som 
ett måste och för Niclas är en välskött skog A och O.

Snötäcket är obefintligt den här janu-
aridagen i Töjby, precis som det varit 
hela vintern, och Niclas traktor med 
skogskärra står lastad med energived 
som ska levereras till en privat vär-
mecentral i närheten. Efter att under 
hela fjolåret ha jobbat med att får bort 
vindfällen, ligger nu fokus på gallring 
och energived.

Ab Skogsfastigheter AFM 
förmedlade skogsfastigheter

• värda totalt 5,6 milj. €

• med en areal på 1690 ha

• på vilka fanns en virkesvolym på tot. 181 935 m3

Av köparen var:
• 18 % kvinnor
• 74 % män
• 8 % företag

Av säljarna var:
• 27 % dödsbon

Källa:
Statistiken grundar sig på Ab Skogsfastigheter 
AFM:s slutförda uppdrag under 2019

ÖSTERBOTTEN
- områdesvist

MELLAN 
Vörå-Malax
  2019
Antal köp   61 st
Medelareal                   9,4 ha
Pris/ha             3069 €/ha
Pris/ m3             31,38 €/m3

  

Under 2019 förmedlades
49% av de skogsfastigheter
som såldes i Österbotten
av oss. Områdesangivelserna
för AFM:s respektive LMV:s 
statistik kan avvika något 
från varandra.

NORR
Karleby-Nykarleby
  2019
Antal köp   41 st
Medelareal                 18,5 ha
Pris/ha              3129 €/ha
Pris/m3              29,81 €/m3

SYD
Korsnäs-Kristinestad
  2019
Antal köp   31 st
Medelareal                 11,5 ha
Pris/ha              4162 €/ha
Pris/m3             32,34 €/m3

SKOGS-
FASTIGHETER
STATISTIK 2019

Från chaufför till skogsbrukare
Niclas är uppvuxen med en farfar som 
var virkesuppköpare åt skogsbolagen 
och en far som med egna bilar trans-
porterade virket till de samma. 

– Vi hade tre virkesbilar i trafik som 
mest, men sade upp våra kontrakt år 
2000. Redan innan hade jag börjat köpa 
upp egen skog – priset var lågt då och 

dessutom kunde man få räntestödslån 
för ändamålet, inleder Niclas. 

I slutet av 1990-talet gick han även en 
skogsbrukarutbildning vid nuvarande 
YA i Vasa, där han lärde sig grunderna 
i skogsbruk och att hantera motorsåg 
och röjsåg.

– Jag hade knappt rört en motorsåg 
före jag var 30, och det är sådant man 
inte kan lära sig i teorin. Det var en 
bra utbildning med mycket bra lärare, 
minns Niclas. 

Målet är ökad tillväxt

När bilarna såldes övergick han till att 
bli skogsbrukare på heltid, och förvaltar 
idag drygt 400 hektar inom en radie på 
25 kilometer från hemmet, som han delar 
med sina två tonårssöner och sin sambo. 

– Om man ärver ett par hundra hektar 
skog på bördig mark räcker det långt 
för att man ska kunna leva på det, men 

att köpa upp skog för lånade pengar är 
något helt annat, poängterar han. Ett 
brinnande intresse är ett måste – det går 
inte att vänta på bästa pris och avverka 
efter det, utan man ska hugga för att få 
till stånd en ökad tillväxt om det ska gå 
runt, fortsätter han. 

Planen säger inte allt

Tanken var inledningsvis att utgå från 
den gamla skogsbruksplanen som hade 
gjorts upp.

– När jag öppnade den blev jag rädd 
– det fanns enligt den inget att hugga. 
Men verkligheten var en annan. De 
finska skogarna växer bra och jag tittar 
mer på kontot än i skogsbruksplanen. 
Jag måste hugga – det är den enda in-
komsten jag har, tillägger Niclas.

Så mycket som möjligt av arbetet gör 
han dessutom själv – dels av ekonomis-
ka skäl, dels av hänsyn till skogen.

Niclas Söderback i Töjby, Närpes, är skogsbrukare på heltid. Här levererar 
han energived till en lokal värmecentral.

FOTO: KUSTMEDIA/ANNA SAND
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 Lantmäteriverkets köpeskillingsregister
    • 271 överlåtelser
    • 11,0 ha, medelareal/överlåtelse
    • 3441 €/ha vilken fördelas:
 2-5 ha 4230 €/ha
 5-10 ha 3208 €/ha
 över 10 ha 2947 €/ha

Ab Skogsfastigheter AFM:s prisuppgifter
   • 133 överlåtelser
   • 12,7 ha, medelareal/överlåtelse
   • 3326 €/ha vilken fördelas:
 2-5 ha 4096 €/ha
 5-10 ha 3825 €/ha
 över 10 ha 3137 €/ha

Källa:
Statistiken grundar sig på Ab Skogsfastigheter AFM:s slutförda upp-
drag samt Lantmäteriverkets köpeskillingsstatistik under 2019.
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Fastighetens storlek, ha

– Jag säljer all förnyelseavverkning 
på rot, men första gallringen och allt 
överstånd hugger jag själv i första 
hand, med motorsåg. Enligt behov 
anlitar jag även lokala entreprenörer. 
Likaså sköter jag all röjning och plan-
tering själv.

Viktigast är välutfört arbete

Niclas har klara åsikter om hur skogen 
ska skötas. Första gallringen ska göras 
när skogen är 20–25 år. 

– Utvuxen skog ska avverkas direkt 
det är dags och ny ska planteras. Två 
gånger har jag prövat att lämna fröträd 
istället för att plantera, och idag är det 
de överlägset sämsta plantskogarna 
jag har. 

Gallringarna kommer Niclas framö-
ver att sköta skogen med egen skördare 
och skotare – i mindre format än vad 
skogsbolagen gör.

– Maskinerna har blivit allt större och 
tyngre. De fungerar bra vid slutavverk-
ningar och andra gallringar men inte i 
en första gallring. För att inte behöva 
hugga upp breda vägar för dem och 
dessutom betala för drivningen, har 
jag nu valt att beställa egna maskiner i 
mindre format. 

De anländer i höst och jag kommer 
enbart att använda dem för eget bruk 
och i egen skog – det finns inte lön-
samhet för något annat, poängterar 
han.

Köpare väljare han ofta utgående från 
entreprenör – ett gott utfört arbete är 
viktigt för Niclas.

– Jag har sett alltför många exempel 
på motsatsen, och jag är noggrann med 
att arbetet blir bra gjort, erkänner han. 

Ved och vindfällen

Största delen av allt virke säljer Niclas 
till skogsbolagen, men energiveden 
körs delvis också direkt till lokala vär-
mecentraler. Någon vidareförädling 
sysslar han inte med, med undantag av 
lite vedklyvning sommartid.

– Något lagringsutrymme har jag inte 
för det ändamålet och det finns heller 
ingen lönsamhet i att investera i det. 
Vedverksamheten är därför mycket 
småskalig.

Trots året runt-arbete i skogen hinner 
han inte sköta all areal i den takt han 
önskar.

– Årets maskinavverkningar väntar 
på vinterföre, men det ser dåligt ut just 
nu. Fjolåret gick åt till att få ut alla vind-
fällen ur skogen och det är också det 
arbete jag tycker minst om, konstaterar 
Niclas, som minns att han låg i Spanien 
och solade när stormen härjade här i 
början av fjolåret.

– Jag trodde inte mina öron när råg-
rannen ringde och informerade mig om 
var jag hade vindfällen – de låg på de 
mest märkliga ställen till följd av den 
ovanliga vindriktningen. 

För- och nackdelar med yrket

Det bästa med arbetet tycker Niclas är 
när man ett par år efter utfört arbete 
kan se den ökade tillväxten på ett skifte.

– Men även de man ser direkt när man 
röjer och gallrar förstås, tillägger han.

Det dåliga priset på massaved beskri-
ver han som det sämsta med sitt yrke, 
och åsikterna om hur det finländska 
skogsbruket sköts från toppnivå är 
stundom starka.

– Om det är något vi har så är det 
skog och vi behöver inte importera 
samma trädslag från andra europeiska 
länder. Ändå sker det i det tysta. Om 
jag själv importerar billigt öl från Tysk-
land är tullen inte nådig – men ingen 
reagerar på den finska virkesimporten 
därifrån. 

Vindkraftsparkerna och 
placeringen av dem

Även om planeringen av de finländska 
och lokala vindkraftsparkerna har Nic-
las klara åsikter.

– Jag förstår inte motståndet. Själv-
klart ska de inte vara nära bebyggelse, 
men skog har vi och trots det planerar 
man tydligen hellre in vindmöllor i ha-
vet och förstör horisonten – som många 
vill njuta av på sin fritid. Havet är ett 
ingenmansland och vindkraft placerad 
där ger inget tillbaka till samhället – 
vilket det däremot gör om den byggs 
i skogen. Landsbygden tjänar på att 
upplåta sin skog för vindmöllor och för 
mig får de gärna bygga på min mark – 

det ger betydligt bättre avkastning än 
vad skogen i sig ger, fortsätter Niclas.

Endast motståndarna hörs

Niclas har också reagerat på skillna-
derna i de vägar som byggts till olika 
vindkraftparker i landet.

– När utländska bolag bygger dem 
görs det ordentligt och hållbart – ändå 
finns det ett motstånd gentemot deras 
användning av material från lokala 
bergtäkter. Men när inhemska aktörer 
bygger vägarna görs det med lera och 
på andraklassigt vis, trots att vi har till-
gång till material hur mycket som helst.

Han har fått uppfattningen att skogs-
ägarna idag betraktas som allmänna 
samhällsförvaltare och konstaterar att 
det oftast enbart är motståndarna som 
hörs när det gäller vindkraft.

– Att det byggs vindkraft i havet i 
länder såsom Danmark förstår jag – de 
saknar ju landområde och skog – men 
så är inte fallet här. Vi har bara en ho-
risont och den ska vi inte förstöra, av-
rundar han. 

Niclas tillbringar sina 
arbetsdagar i skogen, 
medan fritiden gärna 
ägnas åt sommarstu-
gan i Blaxnäs, som är 
byggd för året runt-
boende. 
– Men trädgårdsarbete 
och annat fix på gården 
är inte min grej. Då far 
jag hellre till skogs med 
röjsågen, erkänner han. 

FOTO: KUSTMEDIA/ANNA SAND
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Välkommen till oss!

Kronoby 
Kyrkvägen 4
68500 KRONOBY

Kronoby
Kyrkvägen 4 
68500 KRONOBY

TOM FINNILÄ
050 517 8918

Kronoby, Lepplax

Larsmo  
Näsvägen 2 D 
68560 EUGMO    

JOHNNY FAGERHOLM
040 736 4547
Teamledare
Larsmo, Jakobstad, 
Pedersöre kby, Sundby, 
Karby, Bennäs, Lövö, Forsby

Kållby 
Industrigatan 2, 
68800 KÅLLBY

TOM LUNDQVIST
0500 161 695

Purmo, Kållby, Östensö, 
Katternö, Lappfors, 
Esse

JOAKIM HOLMQVIST
0400 180 581

Nykarleby (Socklot, 
Kyrkoby-Forsby, Markby, 
Kovjoki). Pedersöre (Åvist, 
Nederpurmo, Edsevö, Kållby)

ANDERS RÅSTEDT
0400 260 239

Nykarleby (Harjux, Monå, 
Hirvlax, Kantlax, Monäs, 
Munsala, Pensala, Jussila, 
Vexala och Ytterjeppo)

Nykarleby
Sollefteågatan 5
66900 NYKARLEBY

MARKUS STENBORG
0400 947 995

Terjärv, Nedervetil

Terjärv
Södra Terjärvvägen 9 
68700 TERJÄRV

Nykarleby
Sollefteågatan 5
66900 NYKARLEBY

THOMAS ÅMAN
040 746 3528

Karleby, Nedervetil 
(Öja, Skriko och Jolkka)

Vasa
Företagaregatan 13
65380 VASA  

MATS LINNSÉN
050 544 2703
Teamledare
Kvevlax, Petsmo, Hankmo, 
Vassor, Voitby, Miekka, Stavers- 
by, Karkmo, Höstves, Runsor,  
Kråklund, Helsingby, Tölby,  
Vikby, Pundars, Solf, Munsmo

Vasa  
Företagaregatan 13
65380 VASA   

MATIAS STORM
0500 272 910

Toby, Veikars, Martois,  
Koskö, Karperö, Singsby, 
Jungsund, Iskmo, Köklot, 
Replot, Vallgrund, Björkö, 
Gerby, Västervik

HILDING SÖDERGÅRD
0500 560 418

Vörå
(förutom Norra Vörå)

Vörå
Vöråvägen 12
66600 VÖRÅ

GUY DJUPSJÖBACKA
050 553 1232

Oravais, Maxmo, 
Norra Vörå

Vörå
Vöråvägen 12
66600 VÖRÅ

THOMAS JÅFS
050 526 2152

Yttermalax, Övermalax, 
Sundom

Malax
Köpingsvägen 14 
66100 MALAX 

KIM BACK

KJELL HULDÉN
0400 669 245
Teamledare
Finby, Böle, Pjelax, Kaskö, 
Tjöck, Åback, Lålby, Norra 
Lappfjärd

Närpes 
Nybrovägen 13 
64200  NÄRPES 

Lappfjärd
Lappfjärdsvägen 729 
64300 LAPPFJÄRD

MIKAEL FRANZÈN
0500 628 702

Pörtom, Övermark

JOHAN NYNÄS
0500 167 489

Korsnäs, Töjby, Träskböle

Korsnäs
Silverbergsvägen 23
66200 KORSNÄS

ANDERS KAIVO-OJA
040 544 1449

Södra Lappfjärd, 
Dagsmark, Sideby, 
Ömossa, Skaftung, 
Härkmeri, Uttermossa

Lappfjärd
Lappfjärdsvägen 729 
64300 LAPPFJÄRD

SKOGSVÅRDSFÖRENINGEN ÖSTERBOTTEN

TEAM NORR - Skogvårdsinstruktörer

TEAM MELLAN - Skogvårdsinstruktörer

TEAM SYD - Skogvårdsinstruktörer

Närpes 
Nybrovägen 13 
64200  NÄRPES 

VICTOR ÅSTRAND
040 143 8516

Yttermark, Bäckby, Näsby, 
Kalax, Tjärlax, Nämpnäs, 
Norrnäs, Rangsby

Närpes 
Nybrovägen 13 
64200  NÄRPES 

JOHAN SVEDSTRÖM
040 503 8321

Petalax, Bergö, Norra 
Pörtom

Malax
Köpingsvägen 14 
66100 MALAX 
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SKOGSVÅRDSTJÄNSTER

Skogsförnyelse
• planering, förverkligande och övervakning
• röjning, markberedning och gräsbekämpning
• val och anskaffning av odlingsmaterial
• sådd och plantering
• efterarbete

Vård av plant- och ungskog
• planering, förverkligande och övervakning
• granskning och rapportering

Vägar och diken
• planering och förverkligande

Förmedling av plantor, frön, 
bekämpningsmedel och dylikt
• kartläggning av behov
• förmedling av material

Gödsling
• planering och förverkligande
• arbetsredskap
• ansvar för förverkligandet

EXPERTTJÄNSTER

Skogsbruksplanering
• uppgörande av skogsbruksplan
• kartor, virkesvolym och avverkningsmöjligheter
• åtgärdsförslag på kort och lång sikt
• Silvanetti, skogsägarens tjänst på nätet

Värdering av skogsfastigheter
• värdering av och utlåtanden om skogsfastigheter
• granskning av och utlåtanden om skogsskador
• intyg och utlåtanden

Fastighetsförmedling, Ab Skogsfastigheter AFM
• förmedling av skogsfastigheter
• värdering
• uppgörande av överlåtelsehandlingar
• beskattningsberäkningar
• arvsskiften

Skogsbeskattning
• skogsskattedeklaration
• mervärdesskattedeklaration
• skattefrågor i anknytning till virkeshandel
• andra skattefrågor

Rådgivning och utbildning
• utbildning och information i kursform
• personlig rådgivning

VIRKESHANDELSTJÄNSTER

Virkesförsäljningsplan
• utredning av avverknings- och försäljningsobjekt 
  samt avgränsning i terrängen
• utredning av marknadsläget
• uppgörande av virkesförsäljningsplan
• uppgörande av anmälan om användning av skog
• uppskattning av virkesvolymer och -priser
• definiering av, och kostnadsberäkningar för, efterarbete
• beaktande av mångbruk och nyckelbiotoper

Virkesaffär med fullmakt
• offertbegäran och jämförelse av offerter med 
  beaktande av aptering och specialvirke
• uppdaterad prisuppföljning och prissättning av 
  avverkningsobjekt 
• granskning och uppföljning av affärsvillkor
• övervakning av virkesdrivning samt mätning
• överlåtelse av virke, underskrift av mätintyg

Drivningstjänst
• planering, övervakning och förverkligande vid 
  virkesdrivning

JENS HELENELUND
0500 560 648

Korsnäs-Sideby

Närpes 
Nybrovägen 13
64200  NÄRPES 

DANIEL JANSSON
040 507 4664

Karleby-Nykarleby

Kållby 
Industrigatan 2, 
68800 KÅLLBY

DAN KULLMAN
050 591 0383

Vörå-Malax

Vörå
Vöråvägen 12
66600 VÖRÅ

JOHN BERG
0400 561 343

Korsholm-Pörtom

KRISTIAN GÄDDNÄS
040 660 2042

Karleby-Nykarleby

Kållby 
Industrigatan 2, 
68800 KÅLLBY

DAN KULLMAN
050 591 0383

Vörå

Vörå
Vöråvägen 12
66600 VÖRÅ

Lappfjärd
Lappfjärdsvägen 729 
64300 LAPPFJÄRD

JAMI PIRTTIMÄKI
040 660 2440

Korsnäs-Sideby

HUVUDKONTOR VASA
BESÖK, FUTURA III, 
2:a våningen
Företagaregatan 13, 
65380  VASA

Tel. 010 581 8400

POST
PB 186, 65101 VASA

JAN SLOTTE
050 544 2690

Verksamhetsledare

Vasa  
Företagaregatan 13
65380 VASA    

ANKI SVENN
040 823 2364

Kontorsföreståndare,
Fastighetsförmedlare 
AFM

Vasa  
Företagaregatan 13
65380 VASA   

Vasa  
Företagaregatan 13
65380 VASA    

CHARLOTTA FRANTZ
0500 568 804

Fastighetsförmedlare AFM

EIVOR SUNDQVIST
0400 194 901

Kanslist - skogsarbetare 
och virkesutbetalningar

Kållby 
Industrigatan 2, 
68800 KÅLLBY

STINA SABEL
040 670 8595

Kanslist - medlemsärenden

Vasa  
Företagaregatan 13
65380 VASA  

Vasa  
Företagaregatan 13
65380 VASA   

ANDERS HJORTMAN
040 143 7290

Fältchef

DRIVNINGSTJÄNST VÄGAR, DIKEN & GÖDSLING

LEDNING OCH KANSLI

e-post: fornamn.efternamn@svf.fi  |  hemsida: www.skogsvardsforeningen.fi Skogsagarna

Malax
Köpingsvägen 14 
66100 MALAX 

Hos oss är det skogsägarna som bestämmer och experterna som verkställer.
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FOTO: KUSTMEDIA/ANNA SAND

Håkan körde virkesbil i över 50 år 
”Plötsligt hade man både lä, värme och radio när man lastade virke”

TEXT: KUSTMEDIA /ANNA SAND 

Håkan Almén sitter vid köksbordet hemma i Kvev­
lax med ett fotoalbum framför sig. Minnena från en 
50 år lång era som lastbils- och virkesbilschaufför är 
många. Håkan har sett både fordon och skogsbruk 
utvecklas, och genom hela livet har intresset för 
tunga fordon följt med honom. Han har fortfarande 
två bilar i trafik, men den sista virkesbilen såldes för 
fem år sedan.

Intresset för lastbilar fick Håkan för-
modligen med blodet. Pappa Alvar 
hade lastbil, och virket som han frak-
tade vinschades på den tiden upp 
mekaniskt. 

– Jag kommer ihåg då jag under 
skoltiden sprang iväg för att titta på 
när virke skulle lastas någonstans i 
närheten. Det var ett halvfarligt och 
spännande arbete, inleder Håkan. 

Första hydraulkranen i nejden

Redan tidigt fick Håkan börja öv-
ningsköra på åkrarna kring hemmet 
i Överbyn i Kvevlax, och när han 
förlorade sin mamma vid bara elva 
års ålder, blev timmarna vid faderns 
sida i lastbilen allt fler. 

– När jag var 15 ville chefen på 
Metsäliitto att pappa skulle skaffa 
hydraulkran till bilen, vilket han inte 
var intresserad av då vid 50 års ålder. 
Men det var jag. Vi gick till banken 
och bad om ett lån, och med barn-
bidragen som mamma sparat fick vi 
en grundplåt till en treaxlad bogibil 
med hydraulisk kran från Hiab. Vi 
var bland de allra första som hade en 
sådan och jag kommer ännu ihåg den 
speciella känslan. 

Vi har flyttat! 
Välkommen in till vår nya butik på Kvartsgatan 2 i Stenhaga, VASA.

Kvartsgatan 2, VASA, (06) 3577850, 
vard. 8-19, lö. 9-15, www.konenygard.fi

Svärd och kedje 
paket. Nu! 49€

Skyddshjälm med 
radio.Nu! 139€

Polaris Sportsman 570 EFI Traktor reg. 
Nu! 7990€

Järnhästen Jakt Classic

Nu! 11990€

Året var 1965, Alvar körde bilen 
medan Håkan skötte kranen – en stor 
utmaning i sig som krävde koordina-
tion och precision.

– Vid sågarna lossade vi stockarna 
själva med kranen och ofta stannade 
arbetet upp på gården av ren nyfiken-
het för att få titta på, fortsätter han. 

Lossning på isen

Med den nya bilen, en Scania Vabis 
årsmodell 1960 med övernattnings-
möjlighet, körde Alvar och Håkan 
dagligen massaved till Björneborg, 
och regelbundet också stock till olika 
sågar runt om i landet. Björkmassa 
togs då inte emot vid fabrikerna i 
Finland, endast i begränsad mängd 
vid Äänekoski, och sågs nästans som 
ogräs av många inom branschen. 
Björkmassaveden kördes därför till 
Hällnäs eller Vasklot hamn för att 
knippas och på sommaren bogseras 
med båt till Sverige. 

– Vi körde ut och lossade på isen, 
som vattnades för att bli omkring en 
meter tjock. I Hällnäs var det 18 me-
ter djupt så det var trots det ganska 
spännande. På bil och släp hade vi 
omkring 60 m³ massaved, som sedan 

plockades manuellt och omlott i 400 
m3: s knippen. Man sågade upp hål 
isen, omkring 6 x 20 meter stora, och 
placerade på knippena ut ett lager 
med asp. Där lagrades den sedan 
fram till våren då Kvarken blev isfri, 
berättar Håkan. 

Minnen från militären

Vid Vasklot oljehamn, dit oljebåtarna 
trafikerade året runt, var isen inte 
alltid lika tillförlitlig. Det till trots var 

Håkan mån om att göra bästa möjli-
ga jobb, och blev alltid den som vid 
dagens slut bjöds in till arbetarnas 
”butka” för kaffe.

I slutet av 1960-talet bar det iväg 
till Dragsvik för Håkans del, men 
varje permission tillbringades i last-
bilshytten.

– När jag ryckte in i militären var jag 
tvungen att lära pappa sköta kranen, 
men i ärlighetens namn gick det väl 
inte riktigt bra och det kom en del 
klagomål, minns han och skrattar. 

Håkan Almén har kört last- och virkesbil i över 50 år och har många minnen att berätta.

Du som medlem i skogsvårdsföreningen 
kan alltid be om råd i anknytning till din 
skog, det må sedan gälla virkeshandel, 
skogsvård, skogsbeskattning eller  
naturskydd. Vi erbjuder en mängd  
tjänster som du kan använda dig av. 

Det är lätt att äga skog med 
Skogsvårdsföreningens hjälp!

Kontakta oss!

Skogsägarna
ÖSTERBOTTEN
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Skog & friluftsliv erbjuder tjänster, produkter, 
utrustning och maskiner samt information, råd 
och program för både skogsägare, friluftsmänni-
skor och alla som rör sig i skogen. Trä�a skogs-
branschens pro�s, representanter för skogsin-
dustrin och branschens organisationer och 
aktörer.

25-26.4.2020 | 10-17 | Botniahallen
www.suurmessut.fi

SAMARBETSPARTNER

Gör slag i saken och boka monter
på det österbottniska toppevenemanget!
jasmin.granholm@pohjanmaanexpo.�
tfn 050 349 0509

P O H J A N M A A N Ö S T E R B O T T E NVB

SKOG & FRILUFTSLIV
Österbottens Stormässa 2020 presenterar temaområdet 

Välkommen som utställare eller besökare!

Tur i oturen

En fredag när Håkan var på väg hem 
hade Alvar åkt till Schaumans i Jakob-
stad med en virkeslast, men på lör-
dag morgon då Håkan vaknade stod 
det fortfarande ingen bil på gården. 
Snart fick han veta att hans far skadats 
vid lossningen och låg på Malmska 
sjukhuset med hjärnskakning och en 
axelskada.

– Han hade klarat sig förhållandevis 
bra, med tanke på att han fått en tall-
stock i huvudet och fallit fyra meter 
ner. Jag och farbror begav oss mot 
Jakobstad för att hälsa på och hämta 
hem virkesbilen, men hans gamla 
Opel Kadett slirade så på lamellerna 
att vi inte kom oss uppför backen ef-
ter Vassorfjärden. När vi väl fick låna 
en annan bil och kom fram, fick jag 
inte gå in på sjukhuset på grund av 
smittorisken för musparatyfus som de 
var rädda att jag hade med mig från 
Dragsvik. Men bilen fick vi hem och 
pappa återhämtade sig, om även han 
kände av sin axelskada resten av livet.

Utrikestrafiken 

När Håkan fyllde 21 fick han äntligen 
körkort även för släpvagnen.

– Det är ju preskriberat nu, så jag 
kan väl erkänna att jag körde med släp 

hela tiden redan innan också, ler han. 
Han skaffade egen virkesbil och 

nu hade de två virkesbilar i trafik. I 
mitten av 1980-talet byggdes den ena 
om för utrikestrafik och antalet bilar 
och rutter växte. Håkan fungerade 
som avtalstrafikant för Scandic Trans 
i många år och körde bland annat 
livsmedel till Norge, men även till 
Spanien och andra europeiska länder.

– Som mest har jag haft fem bilar i 
trafik parallellt, berättar han.

Den första virkesbilen som hade 
kran med hytt införskaffades 1995 och 
även det var en milstolpe. 

– Plötsligt hade man både lä, värme 
och radio när man lastade virke.

Stora förändringar

Under alla år har Håkan haft kontrakt 
med Metsällitto. Lossningen på is för-
svann när Metsäbotnia byggdes i Ka-
skö och björkmassaveden togs emot 
där. Björkstock var ett skilt kapitel 
– det kördes till fanérfabriken. Även 
till fabrikerna i Raumo och Nokia har 
mycket ved fraktats. Stock har levere-
rats till otaliga sågar runt om i landet 
– Teuva, Böle, Merikarvia, Vilppula, 
Lojo, Jämsäkoski och så vidare. 

– Mycket har förändrats – sågar 
har lagts ned och bilarna har blivit 
allt större. Från tvåaxlade bilar med 

en maxlängd på 18 meter är det idag 
tillåtet med nioaxlade fordonskom-
binationer på upp till 32 meter. Idag 
vägs all last före lossning – tidigare 
mättes de bara och man klassificerade 
virket som torrt, halvtorrt eller färskt. 

Ingen brist på jobb

Systemet med egna områden från-
gicks på 1990-talet, i samband med 
att alla bilar försågs med datorer och 
körordrarna kom via dem. 

– Det fungerade inte riktigt i början, 
och vid fabrikerna kunde man hamna 
att köa i timtal i väntan på att få lossa 
sin last. Fordonen skulle vara i trafik 
dygnet runt och efter lossning nå-
gonstans i inlandet skulle man också 
hämta returlast på hemvägen, berättar 
Håkan. 

Arbete har det funnits hela tiden – 
hur mycket som helst – och finns ännu 
idag enligt Håkan.

– Jag har lastat och kört sågat virke 

åt många privatpersoner också, när 
det visade sig att det kunde göras utan 
större skador på brädorna. 

Saknar den sociala biten

Höjdpunkten på arbetsdagen var all-
tid de sociala stunderna – på färjan 
över till Sverige eller Europa eller bara 
i baracken hos arbetarna på fabriken. 

– Det är också det man saknar mest, 
konstaterar Håkan, som numera är 
pensionär. 

Han har fortfarande två bilar i tra-
fik och två heltidsanställda, men den 
sista Sverigeresan gjorde han själv i 
somras. 

– Tanken var att jag nu skulle börja 
jobba i egen skog, men jag fick pro-
blem med njurarna och nu är det 
dialys var tredje dag som gäller. Det 
sätter käppar i hjulet för många av 
våra planer, konstaterar han. 

Alla eventuella resor till den egna 
skidstugan i Hemavan eller som-
marstugan i Oxkangar måste passas 
in mellan dialyserna, vilket inte är 
det lättaste. Under de 50 år han 
tillbringade på vägarna klarade han 
sig dock undan både krockar, dikes-
körningar och andra olyckor och 
många är de minnen och anekdoter 
han kunde berätta, om de bara fick 
plats här.

Som 15-åring köpte Håkan sin 
första virkesbil med hydraulkran. 
Året var 1965 och bilen en Scania 
Vabis årsmodell 1960. Bilen hade 
tidigare ägts av Keppo, som frak-
tat virke till Petsmo såg med den.

Det första släpet köptes 
1968 och Håkans andra 
egna bil införskaffades i 
mitten på 1970-talet.

Lossning av granmassaved vid Metsäbotnia 
i Kaskö i slutet av 1970-talet.

Idag har Håkan fortfarande 
kvar två bilar i trafik, och två 
heltidsanställda, men den sista 
virkesbilen såldes för fem år 
sedan.

FOTON: PRIVATA 
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DAGS ATT DEKLARERA 
FÖR SKOGEN 2019

TEXT: ANDERS HJORTMAN 

Det är dags att samla ihop alla verifikat som gäller din 
skogliga verksamhet 2019. 2C-blanketten har kommit 
men blanketten för momsdeklaration kommer inte 
mera. Helst vill Skatteförvaltningen att man lämnar in 
allt elektroniskt. Den elektroniska tjänsten MinSkatt.fi 
har samma uppbyggnad och benämningar som blan­
ketten. Det är alltså skäl att räkna fram alla värden och 
fylla i blanketten före man deklarerar på nätet.

För skogsbeskattningen gäller kassa-
principen, det vill säga inkomster som 
man deklarerar skall man ha kunnat 
lyft under kalenderåret och utgifternas 
betalningsdatum bestämmer deklara-
tionsåret. Inkomst- och utgiftsverifi-
katen sorteras i kronologisk ordning, 
numreras och listas. I denna lista skall 
man särskilja momsen klart och tydligt 
om man är momsskyldig.

På skogsvårdsföreningens hemsida 
https://www.mhy.fi/sv/osterbotten/om-
oss/infobank-skogsbeskattning finns 
hjälpblanketter (skatteanteckningar) för 
att räkna fram de olika värden som be-
hövs för att fylla i deklarationsblanket-
terna. Tomma deklarationsblanketter 
finns också. Där finns också exempel på 
bokföring av verifikat och blanketter-
nas ifyllande. 

Adressen till skatteförvaltningens 
information finns på denna adress: 
https://www.vero.fi/sv/privatpersoner/
egendom/skog/

SAMMANSLUTNINGAR 
OCH DÖDSBON
Sammanslutningar och dödsbon de-
klarerar skilt. En sammanslutnings 
vinst eller förlust fördelas av Skatte-
förvaltningen till delägarnas person-
liga deklarationer enligt ägarandel. 
Det samma gäller inte ett dödsbo utan 
dödsboet betalar skatt för vinsten och 
en förlust stannar kvar i dödsboet och 
dras av först när en vinst deklareras. 
För dödsbon är det därför av yttersta 
vikt att reservera en del av kapitalin-
komsten tills senare för att kunna dra 
av de utgifter som kommer åren efter 
avverkningen. 

SKOGSBRUKETS INKOMSTER

Skogsbrukets inkomster räknas som ka-
pitalinkomster. Förutom virkesinkom-
ster kan det vara fråga om statsstöd, 
älgskadeersättning, försäkringsersätt-
ningar, energived, ved, julgransförsälj-
ning, hyggesrester, bonus och bygg-
nadsvirke för eget bruk. Inkomsterna 
antecknas alltid utan moms och sum-

morna överförs till punkterna 1 på 
2C-blanketten. Förskottsskatten som 
virkesköparen dragit bort beaktas inte 
utan virkets bruttovärde utan moms 
antecknas som inkomst. Förskott på en 
virkesaffär deklareras det år man fått 
det. Eventuell moms antecknas skilt. 

LEVERANSARBETETS VÄRDE

Värdet av det fysiska arbete som 
skogsägaren själv utför för att få le-
veransvirket till väg är inte kapital-
inkomst utan förvärvsinkomst. Här 
beaktas inte det arbete som blivit ut-
fört av entreprenörer. Entreprenad-
kostnaderna antecknas i p 7.3 Övriga 
årsutgifter. Ifall att man gjort avverk-
ningen själv och grannen kört ut virket 
mot faktura beräknas leveransarbetets 
värde endast för upparbetningsdelen 
(beredd mängd). 125 m3 får man av-
verka utan att man blir beskattad för 
förvärvsinkomsten. Även om man av-
verkat mindre än 125 m3 skall värdet 
av leveransarbetet räknas ut eftersom 
man får dra av värdet från kapitalin-
komsterna. Leveransarbetet utreds på 
2C-blankettens andra sida.

SKOGSAVDRAG

Har man köpt skog 01.01.1993 eller 
senare har man rätt till skogsavdrag. 
60 procent av anskaffningsutgiften 
som hänför sig till skogsbruk utgör 
skogsavdragsgrunden. Man kan an-
vända det på kapitalinkomster från 
alla skogsfastigheter man köpt. Dock 
inte på kapitalinkomster från skog man 
fått som gåva eller arv ifall inte gåvo-
givaren har haft oanvänt skogsavdrag. 
Årligen kan man utnyttja skogsavdrag 
till högst 60 procent av årets kapital-
inkomster. Det minsta skogsavdraget 
man kan göra är 1500 euro vilket allt-
så kräver en kapitalinkomst på 2500 
euro. Skogsavdragets användning följs 
upp på 2C-blankettens baksida. Man 
bör komma ihåg att ifall man säljer 
en skogsfastighet som berättigar till 
skogsavdrag beskattas man för det 
skogsavdrag man använt. 

SKOGSBRUKETS UTGIFTER

Avdragbara utgifter är allt som hänför 
sig till skogsbruket. I vissa fall kan det 
ju röra sig om delar av utgifter som 
hänför sig till skogsbruket (ex telefon). 
I dessa fall skriver man motiveringarna 
i anteckningarna och räknar fram den 
del som hänför sig till skogsbruket. Det 
mesta av utgifterna samlas i punkt 7.3. 
Är du momsskyldig räknar du här bara 
med den momsfria delen. Momsen an-
tecknas skilt. Är du inte momsskyldig 
drar du av utgiften inklusive moms. 
Skogsägarens resekostnader drar man 
av (0,25 €/km) på basen av kördagbok 
i p 7,2. Det gäller naturligtvis för re-
sor mellan bostaden och skogen och 
eventuella andra resor för underhåll av 
utrustning, skolningar etc.

UTGIFTSRESERVERING

Gör man virkesaffärer är det ofta så 
att inkomsterna kommer ett år och 
utgifterna i form av markberedning 
och plantering kommer ett eller två år 
senare. Vill man spara en del av inkom-
sterna för att kvitta utgifterna emot gör 
man en utgiftsreservering. Högst 15 
procent av kapitalinkomsterna mins-
kade med leveransarbete och skogsav-
drag kan utgöra reserveringen. Senast 
det fjärde året måste man inkomstföra 
reserveringarna. Reserveringarna följs 
upp på 2c-blankettens baksida. 

AVSKRIVNINGAR

Större anskaffningar (över 200 €) eller 
anskaffningar som har en användnings-
tid på över tre år kan inte dras av på en 
gång utan dras av årligen i form av av-
skrivningar. Den årliga avskrivnings-
procenten för maskiner är 25 procent 

på utgiftsresten.  Grundförbättring och 
byggande av skogsvägar och istånd-
sättningsdikning betraktas som inves-
teringar och skall avskrivas med max 
15 procent årligen. Den avskrivningen 
kan man börja göra det år som exem-
pelvis dikningsprojektet blir avslutat. 
Det kommer meddelande från aktören 
när projektet är klart och hur mycket 
skogsägaren har investerat. Före det 
har emellertid flera räkningar kommit 
så det gäller att minnas hur man beak-
tade de räkningarna. Har de eventuellt 
redan dragits av i årsutgifterna kan 
man inte sedan börja avskriva dem när 
meddelandet kommer. Investeringar 
och utgiftsrester under 200 euro kan 
man dra av på en gång. Grundliga-
re information om avskrivningar och 
olika sätt att räkna fram maskinkost-
nader finns på skogsvårdsföreningens 
hemsida.

SKOGSBRUK MED FÖRLUST

Ganska ofta händer det att skogsbruket 
går med förlust. Lika viktigt är det att 
deklarera då. Den förlust som fastställs 
i skogsbeskattningen blir till en un-
derskottsgottgörelse i den personliga 
beskattningen. Gör ditt skogsbruk en 
förlust på 1000 € så minskas din per-
sonliga skatt på förvärvsinkomsterna 
med 30 procent av förlusten, det vill 
säga 300 €. 

ARRENDEN BLIR 
JORDBRUKSINKOMST

Även om en skogsägare inte äger jord-
bruksmark kan man hamna att fylla i 
jordbruksblankett 2. Det gäller i de fall 
att man vidareförädlar skogsprodukter, 
har tillfälliga entreprenadinkomster 
eller om man erhåller arrenden för 

Nu behöver man inte 
lämna in deklaration 
varken för skogsbruk 
eller moms om man 
inte haft verksam-
het under året. Har 
man däremot i sin 
skogsdeklaration 
reserveringar som 
hänger med eller 
skogsavdragsgrund 
bör man fylla i dessa 
uppgifter och lämna 
in blanketten.

FOTO: KUSTMEDIA/LISBETH BÄCK
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Deklarera rätt och i tid 
– undvik avgifter och räntor

TEXT: ANDERS HJORTMAN 

Skatteförvaltningen har från och med 2020 nya 
regler för följderna om man försenar sig med 
deklarationen, har lämnat bristfälliga uppgifter 
eller om skatterna inte betalas i tid. 

Förseningsavgift 
De olika näringsverksamheterna 
har olika datum när föregående års 
deklaration skall vara inlämnad. 
Och då skall deklarationen vara 
hos Skatteförvaltningen – någon 
poststämpel på ett brev godkänns 
inte. Om man helt låter bli att de-
klarera sådant som borde deklare-
ras eller lämnar in deklarationen 
för sent hamnar man på en förse-
ningsavgift. Avgiften är 50 € för 
privatpersoner och dödsbon samt 
100 € för sammanslutningar. Även 
i de fall att du efter inlämningsda-
tum gör en ändring i deklarationen 
och lämnar in den på nytt blir det 
en avgift. Främst gäller det om 
ändringen är till din egen nackdel 
(skatten höjs) som avgiften debite-
ras. Hittar du alltså mera kostnader 
så kan du göra en ändring utan 
påföljder.

Skattehöjning

Ifall man glömt att deklarera in-
komster eller har deklarerat avdrag 
som inte är berättigade påförs man 

förutom förseningsavgiften även 
en skattehöjning. Är det inkomster 
som man glömt att deklarera är 
skattehöjningen 0,5-10% av den 
inkomst som lagts till. Är det ett 
avdrag som inte godkänns är skat-
tehöjningen 2-50% av den förhöjda 
skatten på grund av minskade av-
drag. Om skattehöjningen påförs 
är den alltid åtminstone 75 €. Här 
gäller det att vara aktiv. Är det en 
skogslikvid som man glömt är det 
skäl att meddela den så fort man 
kommer på det. Då blir höjning-
en mindre än om det är skatte-
förvaltningen som skickar dig en 
uppmaning. Är försummelserna 
små blir det ingen skattehöjning. 
I allmänhet räknas det som små 
försummelser om den bortlämnade 
inkomsten är under 2 000 € eller om 
det är högst 500 € i icke-berättigade 
avdrag.

Ränta

Har man kvarskatt som skall be-
talas räknar skatteförvaltningen 
numera en nedsatt dröjsmålsränta 
på 2 procent från och med 1 febru-

ari året efter skatteåret. Det här 
påverkar oss när vi exempelvis 
har större rotaffärer eller fastig-
hetsförsäljningar. Vid en rotförsälj-
ning av virke innehåller köparen 
ett förskott på kapitalskatten (19 
procent) som köparen förmedlar 
till skatteförvaltningen. Men har 
vi sålt på rot kanske vi inte har så 
stora avdrag och det blir en hel del 
kvarskatt eftersom kapitalskatte-
procenten är 30-34. Vi deklarerar i 
februari och får kvarskattelapparna 
att betala på hösten. Då räknas rän-
ta på kvarskatten, 8-10 månader. 

Har man alltså stora kapitalin-
komster borde man egentligen räk-
na igenom inkomster och utgifter 
redan i januari och betala ett til�-
läggsförskott för att undvika ränta 
på kvarskatten. Dock gör skatteför-
valtningen ett avdrag på 20 euro 
på denna ränta. Räntor under 20 
€ debiteras alltså inte. Gränsen för 
när det är skäl att betala ett tilläggs-
förskott ligger alltså mellan 1 700 
€ och 1 200 € beroende på när din 
beskattning avslutas och när din 
kvarskatt förfaller till betalning. 
Ett tilläggsförskott skall beställas 
före man betalar det. Enklast går 
det via MinSkatt.fi. Man kan också 
söka tilläggsförskott med blankett 
5010r. 

Har du sålt skogsfastigheter och 
inte betalt skatt på överlåtelsevinst 
inom det skatteår som affären är 
gjord är det också skäl att i januari 
ansöka om tilläggsförskott för att 
undvika räntekostnader på kvar-
skatten.

skogsmark. Det mest aktuella är ar-
renden från vindkraftsparker. Dessa 
arrenden antecknas i punkt 11 på sid 
1 på blankett 2.

MOMSEN

Mervärdesskatten (momsen) dekla-
reras på en blankett som heter De-
klaration av skatter på eget initiativ. 
Blanketterna skickas inte ut utan skall 
skrivas ut från ex www.skatt.fi/blan-
ketter. I skogsbrukets anteckningar 
har du som momsskyldig antecknat 
momsen i skilda kolumner. Då är det 
bara att räkna ihop momsen på för-
säljningarna och föra den summan till 
rutan Skatt på inhemsk försäljning – 
moms 24 procent på blanketten. Mom-
sen från utgifterna summeras och förs 
in i rutan Moms som skall dras av 
för skatteperioden. Differensen an-
tecknas i Moms att betala/Moms som 
berättigar till återbäring. Blir summan 
positiv har du fått mera moms än vad 
du betalat via utgifterna och differen-
sen skall betalas vidare till staten. Blir 
differensen negativ, det vill säga om 
du betalat mera moms på utgifterna 
än vad du fått via försäljningar skall 
du komma ihåg att sätta ett minusteck-
en. Den summan får du tillbaka i sin 
helhet från staten.

LÄMNA IN OCH BETALA

Skogsdeklarationen och momsde-
klarationen skall vara på skattebyrån 
senast den 2 mars. Då skall också 
eventuell moms vara betald. Skatte-
förvaltningen vill helst att man lämnar 
in deklarationen elektroniskt. Det kan 
man göra endast om man har person-
liga nätbankskoder. Både skogen och 
momsen deklareras via www.mins-
katt.fi. Du kan också betala momsen 
via MinSkatt. Annars hittar du där det 
kontonummer och referensnummer 
som skall användas ifall du vill betala 
via nätbanken. Hittar du inget kan du 
ringa till servicenummer 029 497 015 
och fråga. 

INGEN VERKSAMHET  
- INGEN DEKLARATION

Nu behöver man inte lämna in de-
klaration varken för skogsbruk eller 
moms om man inte haft verksamhet 
under året. Har man däremot i sin 
skogsdeklaration reserveringar som 
hänger med eller skogsavdragsgrund 
bör man fylla i dessa uppgifter och 
lämna in blanketten.

RESULTATET

När du fått fram årets resultat kan 
det vara bra att beräkna vad skatten 
blir. Skatteförvaltningen gör å tjäns-
tens vägnar ett företagaravdrag på 5 
procent. Räkna alltså bort 5 procent 
från ditt resultat och räkna sedan 30 
procent kapitalskatt på ditt resultat. 
Kapitalskatten är 34 procent på den 
del som överstiger 30 000 €. Jämför se-
dan den skatt som ditt resultat medför 
med den förskottsinnehållning som 
virkesköparen innehållit. Då får du en 
uppfattning om kvarskatt eller återbä-
ring. Blir kvarskatten över 1 200 kan 
det vara skäl att fundera på att betala 
tilläggsförskott för att undvika ränta 
på kvarskatten. Se artikel om avgifter 
och räntor.

FOTO: ISTOCK
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Proportioner är svåra att greppa

så mycket för sin lön i dag som man 
fick för 40 år sedan.

Som skogsägare är vi intresserade 
av hur virkespriserna har utvecklats 
under samma tid. Den statistiken är 
ingen munter läsning. Granstockens 
pris har nästan klarat av att följa lev-
nadskostnadsindex, men inte riktigt. 
Alla andra sortiment har förlorat 
rejält i köpkraft. Gran- och framför 
allt tallmassavedens prisindex har 
sackat efter och ligger på samma nivå 
som för 25 år sedan. Med beaktande 
av inflationen innebär det en reell 
försämring.

Finns det ett samband mellan klimat-
problematiken och låga massaveds-
priser? Jo, det finns det och det är 
ett samband som är positivt för oss 
skogsägare. Det finns ett skriande be-
hov av att ersätta de fossila plasterna 
och hela den fossila ekonomin med en 
helt ny typ av cirkulär ekonomi som 
endast tar in förnyelsebara resurser i 
sitt kretslopp.

Träbaserade biokompositer kommer 
att ha en avgörande betydelse inom 
det paradigmskifte som jag beskriver 
ovan. Det innebär att trä, också massa-
ved, kan förädlas till allt värdefullare 
produkter som ersätter fossila plaster 
och textilier. Framtiden är vår, trots 
att det kan kännas lite motigt ibland.

 

Klimatförändringen möter oss 
varje dag i alla medier. Det är 

fullt förståeligt att många börjar anse 
att det räcker till nu. De flesta av 
oss vill leva sina liv som förut, utan 
att dagligen störas av en pågående 
klimatdebatt. Tyvärr är det varken 
möjligt eller särskilt ansvarsfullt.

Den värld vi lever i kommer att 
förändras i grunden, då vi övergår 
från fossil ekonomi till en ny, cirkulär 
ekonomi. Förändring och osäkerhet 
lockar alltid fram opportunister. Så 
också i fråga om klimatförändringen. 
Det har börjat dyka upp företag och 
webbplatser som erbjuder ”klimat-
kompensation” i form av planterade 
träd.

Dessa aktörer säljer möjligheten 
att köpa ett eller flera skogsträd, som 
aktören lovar plantera någonstans. 
En aktör säljer till exempel plantering 
av plantor till ett pris av 5 euro per 
planta. Enligt företagets webbplats 
kan man kompensera hela sitt årliga 
klimatutsläpp genom att plantera 12 
träd. För 60 euro får man alltså ett rent 
samvete och ett diplom som intygar 
att man har räddat världen.

Denna avlatshandel har många 
avigsidor. Dels så utnyttjar den folks 
osäkerhet och rädsla för egen vinnin-
gs skull. Jag blir mest irriterad på att 
den så totalt fördunklar proportioner-
na. Vi skogsägare i Finland planterar 
varje år cirka 150 miljoner trädplantor 
för att ersätta sådana träd som vi har 
avverkat.

I somras kunde vi i vetenskapstid-
skriften Science läsa om internationell 
forskning, som visar, att plantering 
av träd faktiskt är den effektivaste 
enskilda åtgärden för att hejda klimat-
förändringen. Enligt forskarteamet 
kunde man globalt beskoga 0,9 miljar-
der hektar mark, utan att inkräkta på 
varken jordbruksmark eller bebyggda 
områden. En så omfattande beskog-
ning skulle förutsätta plantering av 
500 miljarder plantor.

Då man ställer ovan nämnda siffror 
i relation till varandra, förstår man att 
de 12 plantor man köper för att stilla 
sitt samvete för ett år inte har mins-
ta lilla betydelse för någonting alls 
utöver försäljarens utkomst. Det här 
betyder inte, att vi inte kunde övervä-
ga att beskoga till exempel små sko-
gsåkrar som inte längre är tillgängliga 
eller lämpliga för matproduktion. Vi 
måste bara förstå proportionerna av 
våra åtgärder och ställa kostnaderna i 
relation till nyttan.

På tal om proportioner kan jag inte 
låta bli att kort beröra vinterns strejker 
inom skogsindustrin. Strejkerna hand-
lar förenklat sagt om förlängd arbets-
tid. Då man ser på löneutvecklingen 
bland alla löntagare under de senaste 
40 åren, kan man notera att lönerna 
har stigit nära nog dubbelt så mycket 
som levnadskostnadsindex, dvs. infla-
tionen. Man får alltså nästan dubbelt 

KOLUMN

Samhällsplaneringen 
och skogsbruket 
– några exempel

THOMAS ANTAS
VICE ORDFÖRANDE 
SLC

Om vi studerar förslaget till land-
skapsplan för Österbotten 2040 
kan man lätt tänka att det är en 
översiktlig planering som inte har 
så väldigt praktisk betydelse. Men 
alla linjer i planen är digitala. En 
del linjer är hämtade från andra 
källor men en del ritas i plane-
ringsprocessen. Landskapsplanen 
ligger sedan till grund för följande 
samhällsplaneringsnivåerna. Till 
de nivåerna hämtas data från ex 
landskapsplanen i digital form 
och ett digitalt material är exakt 
fastän det ser schematiskt ut. Och 
linjerna beaktas också precis som 
de är ritade.

Några exempel hur samhällspla-
neringens linjer påverkar skogs-
bruket. Vi har diverse skydds-
program som fastställdes på 
1990-talet. Därefter har skyddet 
förverkligats till största delen dvs 
markägarna har fått ersättning. 
Men det finns ännu områden som 
inte är förverkligade och som inte 
kommer att förverkligas men lin-
jerna finns där och området faller 
utanför skogslagen och blir där-
med ex även utan Kemera-stöd. 
Det finns exempel där intyg finns 
från ELY-centralen att skyddet 
inte kommer att förverkligas men 
Kemera-stödet betalas ändå inte 
ut eftersom skyddsområdeslinjen 
finns i samhällsplanerna.

TEXT: ANDERS HJORTMAN 

I all planering av verksamhet 
i naturen strävar vi till att följa 
naturliga gränser. Men så icke vid 
planering av skyddsområden. På 
bild 1 finns ett skyddsområde för 
fiskens lekområde. Skyddsområ-
det består av 5 raka linjer! En linje 
delar en gallringsfigur så att en-
dast en smal remsa lämna mellan 
skyddsområdet och vägen. För att 
få ett tillstånd att gå in på skydds-
området krävs ett miljötillstånd 
som kostar närmare tusen euro! 
Borde inte ett dylikt skydd följa 
naturliga gränser exempelvis höjd-
kurvor?

En miss i beslutsprocessen kan 
ställa till det ordentligt för mar-
kägare som idkar skogsbruk. En 
detaljplan utarbetades i en öster-
bottnisk kommun. Planeringsom-
rådet täckte inte hela gamla plan. 
Av någon orsak upphävdes inte 
den gamla planen. En skogsägare 
har plantskog som behöver röjas. 
Enligt den nya planen är största de-
len utanför detaljplanen och stöd 
kunde fås. Men sedan visade det 
sig att i den gamla detaljplanen, 
som fortfarande är i kraft, finns in-
ritat bostadsbebyggelse på det som 
i nya planen var skogsbruksmark 
– inga Kemera-stöd beviljades.

Med detta vill jag säga att det är 
oerhört viktigt att vi som markäga-
re och markägarorganisationer 
sätter oss in i planeringsprocesser-
na och påverkar i ett tidigt skede. 
Planerna påverkar, linjerna är de-
finitiva och påverkar.1. Det gulstreckade får inget stöd 

pga en skyddsprogramslinje som inte 
kommer att förverkligas.

2. Mycket schematiskt skyddsområde 
för fiskens lekplats.
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Som medlem i skogsvårdsföreningen får du de första 12 månaderna 
för endast 189,90 € (normalpris 274 €). 

Förmåner för fortlöpande  
prenumeration!
• Den tryckta tidningen hemburen
• Obegränsad tillgång till våra  

nättjänster, inkl. MT Plus  
-innehållet. Du kan använda  
tjänsterna med både PC och  
mobilapparater.

• E-tidningen fritt till ditt  
förfogande. Du kan läsa den  
digitala tidningen när du själv vill.

• MT:s väggkalender i december
• Automatiskt deltagande i vårt  

årliga storlotteri. Du kan vinna  
en personbil värd 32 000,00 €! 

• Lotteriets regler: MT.fi/arvonta

Beställ på nätet: MT.FI/jasenetu
Ring: 020 413 2277 (vardagar 8-21)
Nämn beställningskoden MAM0026.

Den tryckta tidningen utkommer 3 gånger i veckan. Prenumerationen börjar från första möliga nummer och faktureras då prenumerationen börjar. 
Erbjudandet är i kraft till den 31.12.2020 och gäller endast nya prenumerationer inom Finland. Prenumerationen fortsätter som en fortlöpande prenu-
meration så länge som kunden så önskar, till vid gängse tidpunkt gällande pris.

Visste du? 
Vår dagstidning trycks 

på finskt papper i 
Finland! Vi understöder 

den inhemska  
skogsindustrin och 

landsbygden.

Maaseudun Tulevaisuus till förmånspris!

Beställ och vinn en bil värd 32 000,00 €! 

Lotteriets regler: MT.FI/arvonta

NYHETER PÅ FINSKA

MEDLEMSFÖRMÅN

Ange i telefon att du som medlem i en skogsvårds-
förening får prenumerationen till specialpris.

www.edutjasenelle.fi/mhy
Eller ring vår kundservice 09 315 49 840

 Metsälehti är Finlands ledande nyhetstidning inom skogsbruk, och dessutom en webbtjänst. 
Tidningen har fört den finska skogens talan i 85 år redan. Metsälehti innehåller objektiv, professionell och aktuell information om skog och skogsbruk 
för både skogsägare och folk inom skogsbranschen. Metsälehti utkommer 23 gånger per år, varav 8 nummer är Metsälehti Makasiini. www.metsalehti.fi

Stigen som leder till just din skog. 

85,00
Ett års 

prenumeration

(norm. pris 138,00)
Din förmån 53,00

Priset kan 
dras av i skogs-
beskattningen.

 MEDLEMS-
FÖRMÅN

Priset kan  
dras av i 

skogsbeskatt-
ningen. 

Man brukar säga att pengar 
inte växer på träd.

Det håller vi inte med om.

Ett års  
prenumeration  

(23 nr)

8500
(normalt 155 €)

Din förmån  
70 €

Våra läsare får i medeltal 3968 € högre avkastning av sin SKOG.
BESTÄLL Metsälehti MED medlemsförmån edutjasenelle.fi/mhy eller ring 09 315 49 840.
Ange i telefon att du som medlem i SVF har rätt till rabatt.

MEDLEMSFÖRMÅN

Ange i telefon att du som medlem i en skogsvårds-
förening får prenumerationen till specialpris.

www.edutjasenelle.fi/mhy
Eller ring vår kundservice 09 315 49 840

 Metsälehti är Finlands ledande nyhetstidning inom skogsbruk, och dessutom en webbtjänst. 
Tidningen har fört den finska skogens talan i 85 år redan. Metsälehti innehåller objektiv, professionell och aktuell information om skog och skogsbruk 
för både skogsägare och folk inom skogsbranschen. Metsälehti utkommer 23 gånger per år, varav 8 nummer är Metsälehti Makasiini. www.metsalehti.fi

Stigen som leder till just din skog. 

85,00
Ett års 

prenumeration

(norm. pris 138,00)
Din förmån 53,00

Priset kan 
dras av i skogs-
beskattningen.

 MEDLEMS-
FÖRMÅN

Österbottens landskapsplan 2040 
väntas godkännas i maj

TEXT: KUSTMEDIA/JOAKIM SNICKARS 

Det lönar sig för skogs- och markägare att hålla ett 
öga på samhälleliga planeringsprocesser på både 
kommunal och regional nivå. Det budskapet levere­
rades på en informationskväll om den nya landskaps­
planen för Österbotten. 

Enligt planerna ska fullmäktige för 
Österbottens förbund godkänna den 
nya landskapsplanen i maj. Planen ska 
ersätta Österbottens landskapsplan 
2030. Den aktuella regionala plane-
ringen fokuserar på tidsperioden fram 
till 2040. Landskapsplanen kan beskri-
vas som ett riktgivande styrdokument 
för samhälls- och markplaneringen i 
kustremsan från Kristinestad i söder 
till Kronoby i norr.

Den 20 januari ordnades en informa-
tionskväll om landskapsplanen 2040 
på YA i Gamla Vasa. Initiativtagare 
var ÖSP, SLC, Finlands Skogscentral 
och Skogsvårdsföreningen Österbot-
ten. 

Att den byråkratiska världen kan 
vara diffus till karaktär står klart. 

– Det är oklart hur landskapsplanen 
styr planläggningen på lägre nivå, 
betonade Mika Salmi, projektchef på 
Finlands Skogscentral.

Att detaljplaneringen på lokal nivå 
kan skilja sig en del från den regionala 
planeringen och samtidigt bör vara 
mera noggrann, framhölls det senare 
under kvällen. 

Apropå markbeteckningar om-
nämnde Mika Salmi bland annat om-
råden med ekologiska förbindelser 
(Luo). Han påpekade i samma veva 
att jord- och skogsbruksverksamheter 
inte påverkas av denna klassificering. 

– Vad gäller skyddsplaner för 
grundvattenområden är det önsk-
värt att aktörer inom skogsbruket 
engagerar sig i uppgörandet av dessa 
program.

Mika Salmi rekommenderar också att 
skogsägare följer med generalplane-
ringsprocesser via sajten MinSkog.
fi. Information om kommunala plan-
läggningar hittas på kommunernas 
hemsidor. 

I den information som Österbottens 
förbunds representanter Ann Holm, 
planläggningsdirektör och Christine 
Bonn, miljösakkunnig, förmedlade 
hette det bland annat att: I områ-
den som räknas som kulturmiljöer i 
landskapsplanen är ett av kraven att 
”skogarna ska vara skötta”.

Av de skogsområden som klassas som 
”vidsträckta skogsområden” i land-
skapsplanen är 12 över 10 000 hektar 
till storleken. 28 områden är mellan 
5000 och 10 000 hektar medan 99 är 
mellan 1000 och 5000 hektar. 

– De vindkraftsområden som är 
utmärkta på den aktuella kartan är 
ämnade för parker med mera än 
tio kraftverk. Ett annat alternativ är 
det inte sker några byggprojekt alls. 
Vindparker med färre än tio möllor 
kan byggas utanför dessa områden, 
säger Christine Bonn.

Projektchef Mika Salmi från Finlands Skogscentral rekommenderar att skogsägare följer 
med aktuella planeringsprocesser. Nyttiga sajter finns tillgängliga på nätet, tipsar Salmi.

Christine Bonn (till 
vänster) och Ann Holm 
informerade om den nya 
landskapsplanen på YA i 
Gamla Vasa. 

FOTO: KUSTMEDIA/JOAKIM SNICKARS
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NOTISER

Julgransjakten 2019

Strax före jul gick den traditionella 
Julgransjakten av stapeln i de öst-
erbottniska skogarna. Fyra färdigt 
huggna och pyntade julgranar hade 
placerats ut på fyra olika platser på 
verksamhetsområdet. 

Jakten lockade många deltagare 
och granarna hittades redan en dryg 
halvtimme efter att startskottet hade 
gått.  Granarna fanns denna gång i 
Tjärlax i Närpes, Rökiö och Karvat i 
Vörå och i Sorvist i Nykarleby.

ÖVERLÅTA DIN SKOG
Vi hjälper dig genom hela processen
•  Fastighetsförmedling
•  Skogsvärdering
•  Köpebrev och gåvobrev  
•  Generationsväxling och arvskiften
•  Allmän rådgivning m.m.

Ab Skogsfastigheter AFM
Företagaregatan 13, 65380 Vasa
skogsfastigheter@svf.fi
0500 568 804   040 823 2364

Skogsägarna
ÖSTERBOTTEN

Plantskogsskötselkampanj

FÖR FRAMTIDENS SKOGSÄGARE
 
Beställ plantskogsskötsel av
skogsvårdsföreningen!

Skogen har en central roll i kolbindningen och att bromsa klimatförändringen. 
Plantskogsskötsel ökar trädens tillväxt och hjälper skogen att uppnå sin tillväxt- 
potential i yngre ålder. Skogens funktion som kolsänka är bäst då skogen är 
frisk, har stor volym och växer bra. Unga och väl växande skogar binder kol 
bäst.  

Beställ  plantskogsskötsel  från skogsvårdsföreningen,  samtidigt  upprätthåller
du  skogens funktion som kolsänka. 

BESTÄLL  
SKOGSVÅRDSFÖRENINGENS
PLANTSKOGSSKÖTSEL SENAST 
31.5.2020 SÅ ÄR DU MED 
I UTLOTTNINGEN! 
Vi lottar ut totalt 10 st presentkort
till Holiday Club Spa (värde 138€).
Presentkortet berättigar till ett dygns
vistelse för  2 personer.
Priserna lottas ut bland alla Svf i landet  

BESTÄLL NU,
delta i utlottningen

Skogsägarna
ÖSTERBOTTEN

Skogsvårdsföreningen Österbotten rf  •  Företagaregatan 13 • 65380 Vasa  •  Tel. 010 581 8400 •  www.svf.fi

Svf Österbotten lottar ytterligare ut
1 st surfplatta med Heimskogen i

10 st termosar
•

•

Familjen Åbacka från Kvevlax 
deltog framgångsrikt i Julgrans-

jakten. Foto: Thommy Åbacka

Under tiden 1.1.2020-31.5.2020 pågår 
en nationell plantskogsskötselkam-
panj. De skogsägare som under den 
tidsperioden beställer plantskogs-
skötsel av sin skogsvårdsförening 
delar i utlottning av presentkort till 
spahotell. Tio presentkort för ett 
dygns vistelse för två personer lottas 
ut bland landets skogsvårdsförening-
ar. I presentkortet ingår inkvartering 
i två personers rum, frukost samt fri 
användning av bad och gym. Pre-
sentkortet gäller alla dagar på alla 
Holiday Club-badhotell i Finland 
under ett år. Utlottning sker i början 
av juni.

Plantskogsskötsel ökar trädens tillväxt 
och hjälper skogen att uppnå sin till-
växtpotential i yngre ålder. Unga och 
väl växande skogar binder kol bäst 
och har en central roll i att bromsa 
klimatförändringen. Skogsägare har 
nu en ypperlig möjlig att befräm-
ja tillväxten av sin skog samtidigt 
som man deltar i utlottningen av en 
minisemester. Kontakta din skogs-
vårdsinstruktör för mer information 
om plantskogsskötsel.

Kontakta oss
i skogliga ärenden

Skogsägarna
ÖSTERBOTTEN
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SKOGSÄGARFESTEN 

2020

Lördagen den 15 augusti 2020 går årets  
upplaga av Skogsägarfesten av stapeln.  

Platsen är denna gång Forsby på toppen.  
Reservera dagen redan nu!

SKOGSNÄRING – MOT EN LJUS FRAMTID
www.metsasaatio.fi

Med den frivilliga avgiften till 
Skogsstiftelsen ger du barn  
och ungdomar en chans att bli 
intresserade av skogsnäringen  
i skolan och på sin fritid.
 

Skogsmark
Kronoby, Nedervetil/Överby
 >> Skog 7:46, 54,48 ha 
Anbud senast 28.2.2020. Tilläggsuppg. Stenborg 0400 947 995
Malax, Nyby
 >> Nygårds 9:27 och del av Linddal 9:31, ca 6,5 ha
Anbud senast 28.2.2020. Tilläggsuppg. Svedström 040 503 8321
Korsholm, Petsmo
 >> Bredäng 7:110,  12,715 ha
Anbud senast 28.2.2020. Tilläggsuppg. Linnsén 050 544 2703

Skogsmark och åkermark 
Malax, Yttermalax  
 >> Skogsbacka 15:30, 3,41 ha skog
 >> del av Orre 21:33,  ca 10,7 ha skog och ca 0,7 ha åker
 >> del av Skogslid 21:69,  ca 9,7 ha skog och ca 2 ha åker
 >> del av Skogsbacka 21:70,  ca 4,8 ha skog och ca 1 ha åker
Anbud senast 21.2.2020. Tilläggsuppg. Jåfs 050 526 2152

Anbud inlämnas elektroniskt eller sänds till Skogsvårdsföreningen Österbotten, PB 186,  
65101 VASA. Anbud ges som fast eurobelopp.  Säljarna förbehåller sig rätten att godkänna 
eller förkasta givna anbud.  Värderingar och ytterligare information på:
www.skogsfastigheter.fi  e-post:  skogsfastigheter@svf.fi

SKOGSFASTIGHETER 
TILL SALU

Ab Skogsfastigheter AFM   •   skogsfastigheter@svf.fi   •   0500 568 804  • 040 823 2364

SKOGSVAKTEN

Registrera dig i skogsvakten, så får du automatiskt meddelande till
din e-post då nya skogsfastigheter, 
tomter etc. kommer till försäljning på ditt område.

www.skogsfastigheter.fi

Skogsägarna
ÖSTERBOTTEN
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Din skog är en värdefull resurs

TEXT: KUSTMEDIA/LISBETH BÄCK 

Yrkesakademin i Österbotten utbildar inom skogsbruk på 
svenska i Finland. För den som vill lära sig mer om skogs­
bruk i allmänhet och sin egen skog i synnerhet påbörjas 
kurstillfällen nu i mars. Det är tre fristående examensde­
lar från utbildningen Yrkesexamen för företagare inom 
skogsbruk: skötsel av ekonomiskog, virkesaffärer samt 
värdering av skogsfastigheter. Passar alla slags skogsägare 
som vill öka kunskapen om skog. 

Det finns olika slags skogsägare och olika 
slags skogar. Gemensamt för att trivas 
i och med sin skog samt uppnå resul-
tat är att skaffa sig kunskap. Veta vad 
man har för mål med sitt skogsinnehav. 
Yrkesakademin i Österbotten utbildar 
skogsmaskinsförare och företagare inom 
skogsbruk. De anordnar även korta kur-
ser, exempelvis inom skogsbeskattning. 
Av de nu aktuella kursdelarna påbörjas 
den första i vår och kurserna ger möjlig-
het till både individuell rådgivning i egen 
skog och möjlighet att avlägga yrkesprov. 

Utbildare Tomas Lundström berättar.
– Det handlar om närstudiedagar, 

distansstudier, fältbesök och möjlighet 
att diskutera med andra skogsägare på 
kurserna. Vi har ordnat dessa tidigare 
också och största delen väljer att avlägga 
yrkesprov, få bevis på vad de lärt sig. Jag 
tycker också att yrkesprovet och betyget 
ger mervärde för dem som deltar.

Då plus och minus 
– ska bli plus
Den första kursdelen: Skötsel av ekono-
miskog, ger grunderna till vad skogsä-
gande innefattar i stort. Man bekantar sig 
med sin egen skog och skapar en bild av 
vad man vill och vad som behöver göras 
med den framöver. Vad göra, hur göra 
för att nå en uppsatt målsättning med 
sin skog?

– Vi går igenom konkreta saker. Hur 
man får sin skoga att växa och må bra, 
hur man sköter den administrativa delen 
av skogsinnehavet och inte minst tittar vi 
på skogsbeskattningen.

– Skogsbeskattning är oerhört viktigt 
för den skogsägare som vill att plus och 
minus – ska bli plus.

Vad är skogen värd?

Virkesaffärer rubriceras den andra examens-
delen. 

– Kort och gott – hur får man bästa priset 
när man ska avverka? Här lär vi oss mera 
om att konkurrensutsätta, jämföra priser och 
sortiment och hur gör man för att ens skog ska 
bli attraktiv för köpare, berättar Lundström.

– Oftast vänder man sig till sakkunniga när 
en virkesaffär ska göras. Det tycker jag också 
att man kan göra i fortsättningen – men som 
beställare har skogsägaren då en bättre bild av 
situationen och bättre kunskap att luta sig mot.

Tredje och sista delen berör värdering av 
skogsfastigheter. 

– Vad är skogsfastigheten värd om den säljs? 
Hur inverkar virkesförråd, markens penning-
värde, närheten till skogsbilväg och dylikt, 
exemplifierar Lundström.

Det är nya tider

Tomas Lundström ser fram emot att dra igång 
utbildningen. Han står själv för en del av 
föreläsningarna och så anlitar han övrig bran-
schexpertis.

– Det är nya tider. Det är inte nödvändigt-
vis längre så att skogsägare sköter skogen i 
generation efter generation. I dag bor många 
skogsägare på annan ort än där familjeskogen 
finns. Man kan äga skog och följa dess tillväxt 
även om den finns i en annan del av landet, 
exemplifierar Lundström och fortsätter. 

– Numera finns också andra skäl att äga skog 
än att röja och hugga för egen brännveds skull, 
som det ofta var förr. 

Till sist informerar Lundström om att första 
delen startar i vår och de två övriga har kurs-
start i höst. Grupperna brukar bestå av mellan 
tio och femton personer. Och priset för att delta 
– är moderat.

Jag gick den här utbildningen för 
några år sedan. Även om jag 
tidigt började arbeta i skogen 
fanns mycket att lära insåg jag. 
Jag var fjorton år när jag bör-
jade arbeta självständigt i mina 
föräldrars skog. Skogsarbete är mitt gym och en bra 
motvikt till det vardagliga läraryrket. Jag utför årligen 
arbete i skogen och tillhör den slags skogsägare som 
tycker om att hantera röjsåg. Slutavverkningar över-
låter jag åt entreprenörer.

Under skolningen fick jag nya verktyg för att förstå den 
ekonomiska helhetsbilden. Att planera långsiktigt och 
begripa mera av den skogliga politiken. Det nya jag 
lärde mig gav mig ny motivation och engagemang att 
jobba i egen skog. Därför kan jag gott rekommendera 
kurserna åt andra, då jag själv ser vilken nytta jag har 
haft av det jag lärde mig. Skogsarbete i sig gör att man 
håller sig i form och jag har löst både små och stora 
problem när jag vistats i skogen kan jag säga.

Mats Sjöblom från Alholmen i Malax.

FOTO: KUSTMEDIA/LISBETH BÄCK
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Kryssa med  

SkogsÄgaren /2020

Lös Skogsvårdsföreningens kryss, gjort av Jan H. Eriksson. Bland alla som lämnat in 
den rätta lösningen senast den  31.01.2020, dras en vinnare. Skicka ifyllt kryss till: 
Skogsvårdsföreningen, PB 186, 65101 VASA. Vinnare i 4/2019 blev Monica Hinds i 
Kristinestad. Gratulationer till dig, vinsten har skickats med posten. Krysslösningen 
finns på hemsidan: www.svf.fi

Namn:_____________________________________________________________ 
 
Adress:_____________________________________________________________

Telefonnummer:_____________________________________________________

UR-
TRÅ-
KIGA

SAM-
BAL

TURK-
ISKT

PUND

VÄSTRA
SHARA

INPUT
SKOTTE
INGER
ÄKÄS

SORTEN NUNA
HAR ÄLG

OCH
KUNG

KAPI-
TAL

KÄND 
GEORG

ÄLDRE RHS
2019

REKRE-
ERAR

SIG

VISE
MÄN
HAR

LEJON

KORT
GRAM

LÄ
TT

LÄ
ST DE

SPLITT-
RADES
2018

Ä I ROM

DE DRAR

MOMS
FÖRR

ZUZUKI-
MODELL

FRIKA-
TIVA
GATA

TRE
VOKALER

ÄRKE

VÖRDNAD

SKRIVER
PÅ VÅREN

DEL AV
HEL

KOM PÅ
BESÖK

K
ÄR

A JAPANSK
LONDON-

KROG

DEL I
TENNIS

SKRÄCK-
FILM

VITAMIN

VARSEL

SES I
BILD

ESTER
ÄNGH

KORT
KONTO

KAN
VARA

SVART

NICK-
EL

BUL-
GARIEN

LAGTING

ANDRE

NOMAD

ÄVJA

DEL AV
LÄSÅR

HADE TVÅ
BOCKAR

BÅTDEL

SES I
BILD

DELSTAT

FINSK
INSJÖ

ELIZA-
BETH
ERIK
ÄLGH

SÄGA

DEN HAR
ROM

PLUMPA

I VÅR
DOMÄN

ANGOLA-
VALUTA

EXEMPEL

EUROPA-
VÄG

MILNE-
FIGUR

OCH

GLÖMTS
MED  FÖR-

FINSK
FLOD

I NORR

4DE
TONEN

GÅR
LÄKARE &

BOXARE
KLASS

HOS OSS
HETER DU

HELGE

NYHETS-
BYRÅ
HAR

TAVLA

DE ÄR
RIVALER
VERKTYG
I SLÖJDEN

GEN-
SPIRAL

ORDDÖV-
HET

SAKNAR
PRICKAR

VITAMIN 

ELLER

RAS-
LAG

PLURAL-
ÄNDELSE
ASTRO-

NOM I USA

KÄND
GELLER

RÅVARA I
UGN

ÄVEN
ANNAT

ETT

KAN 
POLIS

NÅGON 
IN

GOJA

BYRÅ

SLIT

TON

DEL-
STAT I

USA

ORGAN
FÖR

NORDEN
SNOBB

BY NÄRA
BORGÅ

GYCKEL

ETTA

FEMTIO

TRO

DEL AV
MHQ

VRÅNG

UPPSLAGS-
VERK

REGINA

DEL-
STAT
I USA

HÄLSO-
SAM

SKÅL

GIFT

TONLÖS
SIBILANT

LES-
OTHO

I VÄST-
AFRIKA

MÅTT

MATTE-
TEST

GÖRS GIN
AV

VILL EJ 
VARA

KÄNDA

FÄRJLINJE

FÖRENING

FEM-
HUNDRA

EJ MED
SMÖR-

MEN VILD-
HONUNG

GREKISK
BOK-
STAV

1000 I
ATEN

LYSTEN

FL
YG

PL
AN

DEL AV
LÄSÅR

REX

RESPONS
TRÄBLÅS-
INSTRU-

MENT

GJORDE
VI FÖRR

AV LAUR-
ENTIUS

D
RI

FT PÅ EL SAL-
VADOR-

FLYG

VARDAG-
LIGT SÖT

ENG. FLYG-
VAPEN

MYCKET
SÄLL-
SYNT

NAMN I
BIBELN

FORM AV
VI

GEGGIG
SVEN

DAVID
OHLSSON

NYA GUDOM
NILS BÖRJE

ENGH
DEL AV HEL

VOLT

MALTA

KLANLED-
ARE ROY

RENDERA

FÖRE
SIFFRA

SJUNG-
ANDE
DIANA

ÄLSKA PÅ
LATIN
OCH I

AALBORG

SÄRLA
ÄLDRE

3DJE TON

EN MILJON
TON

FRÄMRE
VOKAL

FÖR KOS-
METIK

EFTER

IIIII

MED ÖPP-
EN MUN

RHS
2019

RHS
2019

                                                  SKALL DETTA SNART                                                                                              PÅ MODET

Rejpeltvägen 1, Vörå 
06 384 4600
0440 366 675 
www.voramaskin.fi

Junkkari och Farma kranar till specialpriser, de flesta modeller i lager.

Brist på 
bytesmaskiner!
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Industrivägen 1, Jakobstad
06-789 8570, www.erikssons.fi

Tegelbruksvägen 7, Närpes
06 224 1020, Fax 224 1916

FÖRMAXIMALT 
RESULTAT

kAMpAnj 
hAndTAgSväRME 
på kÖpET

UTMÄRKT ERGONOMI 
FÖR ETT BÄTTRE 
RESULTAT

AUTOMATISK 
STOPPBRYTARE

X-TORQ MOTOR SOM 
GER LÄGRE 
BRÄNSLEFÖRBRUKNING

MångSIdIg UnIvERSALSåg
BYXhOLk MEd SågSkYdd 
på kÖpET

Få UT MESTA MÖjLIgA Av dIn Såg gEnOM
ATT väLjA hUSQvARnAS SkäRUTRUSTnIng

nYA hÖgpRESTERAndE 50-kUBIkSSågAR-nU MEd hAndTAgSväRME på kÖpET

EnASTåEndE hAnTERBARhET OCh
kRAFT FÖR kRävAndE ARBETEn

NYHET FÖR SKOGSBRUKET! 
STIHL MSA 220 C-B BATTERISÅG 
– LIKA EFFEKTIV SOM VANLIG MOTORSÅG
              

 FRÅGA OFFERT PÅ SÅG MED DUBBLA BATTERIER

EXAMENSDELAR FRÅN YRKESEXAMEN 
INOM SKOGSBRANSCHEN

www.yrkesakademin.fi

DIN SKOG 
EN RESURS

Skötsel av ekonomiskog
Kursstart:  5.3.2020 vid Yrkesakademin i Österbotten, Kungsgårdsvägen 30A 
Kursdagar: Åtta närstudiedagar i mars-juni
  Individuell rådgivning i din egen skog
Kursavgift: 200 €

Virkesaffärer
Kursstart: 17.9.2020 Yrkesakademin i Österbotten, Kungsgårdsvägen 30A 
Kursdagar: Närstudier i september-oktober
Kursavgift: 200 €

Värdering av skogsfastigheter
Kursstart: 29.10.2020 Yrkesakademin i Österbotten, Kungsgårdsvägen 30A 
Kursdagar: Närstudier i oktober-november
Kursavgift: 200 €

Mera info: tomas.lundstrom@yrkesakademin.fi
  Tfn. 050-5575 293


